

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.442.

Madrid.—Jueves 26 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS FRANCESES CONSOLIDAN SU VICTORIA EN VERDUN

Cernavoda en poder de los germanobúlgaros

UN SUBMARINO ALEMÁN HUNDIDO

RUMANIA

Rumania atraviesa una grave crisis muy parecida a la que sufrió Italia en mayo último. Italia fué socorrida por los moscovitas. Rumania lo está siendo también.

Pero el apoyo de Rusia á Italia tenía que ser indirecto, porque se interponían centenares de leguas de tierra enemiga entre los soldados de Cadorna y los de Brusiloff. No es este el caso de los rumanos, unidos á Rusia por una larga frontera.

Sacando fuerzas de todas partes, de Verdun, de los Vosgos, de Champaña, de Curlandia y de los depósitos del interior, Hindenburg formó dos ejércitos y los lanzó contra los rumanos. Uno de ellos reconquistó la Transilvania. El segundo penetró en Dobruja.

Hoy, el primero, que mandaba Falkenhayn y que manda el Archiduque Carlos, ataca en todo el frente válcoldavo, que los rumanos defendían con gran energía. La batalla dura ya dos semanas. Es muy semejante á las que libraron los rusos en los Cárpatos. La invasión se canaliza por varios desfiladeros. El defensor tiene que guarnecerlos todos con fuerzas aproximadamente iguales. El ofensor, que escoge las rutas de ataque, aglomera en los puntos dados los mayores efectivos posibles. Mas llega un momento en que el juego es descubierto. Y si no es demasiado tarde para efectuar nuevas concentraciones, se restablece el equilibrio.

Rusia se ha encargado de la dirección de las operaciones en Rumania. Ha añadido el frente rumano al suyo del Sur. Por eso, las luchas en la Dobruja y en los Alpes Transilvanios figuran en sus comunicados desde hace algunos días.

Esa ayuda es para Rumania preciosa. Porque mientras la tenga no sufrirá, por mucha que sea su desgracia, la suerte de los serbios. Estos sólo podían ser auxiliados al través de Grecia y de Albania. Grecia, indiferente ú hostil; Albania, casi carreteras ni vías férreas, eran obstáculos casi infranqueables. Y Sarraih no pudo llegar á tiempo.

Falkenhayn quiso, por lo mismo, apoderarse de la vía férrea del Sereth. De ahí sus asaltos formidables al Sur de Dorna-Vatra. De ahí sus empujones típicos por los desfiladeros moldavos de Troitz, Uz y Oituz, brechas por donde penetran caminos que convergen en la dirección de Tergu-Oena.

Mas por eso también, el primer cuidado de los moscovitas ha sido reforzar los contingentes rumanos encargados de guardar dichas gargantas. Y según los comunicados de ambos beligerantes, la operación alemana contra la vía férrea Czernowitz-Focsani-Bucarest no progresa.

Desde el lunes, el esfuerzo principal austroalemán ha sido desplazado en dirección al centro y la derecha del Archiduque Carlos. Se pelea rabiamente en los cuatro desfiladeros del Sur de Kronstadt y en Vulkan y Torre Roja. Es la amenaza contra Bucarest y Craiova, que continúa.

Pero si la derecha rusorrumana resiste en la Moldavia, la decisión estratégica sólo puede ser buscada por el Sur. De ahí los avances de Mackensen en la Dobruja.

Mackensen ha recibido refuerzos otomanos y artillería gruesa. Probablemente, el ejército rumorrumano del Sur fué disminuido recientemente. Y Mackensen se ha aprovechado de ello para romper las defensas de la línea Rasova-Topraisar y apoderarse del ferrocarril de Cernavoda á Constanza.

Ahora hay que preguntarse en qué dirección se han retirado los rusorrumanos. ¿Han pasado el Danubio y han volado luego el puente de Cernavoda? ¿Se han replegado hacia el Delta? ¿Han seguido la orilla meridional del río para concentrarse en Hirsova?

Faltan detalles. Pero creemos que el primer cuidado del mando rusorrumano habrá sido impedir que Mackensen pueda franquear el Danubio. El Danubio, en esa región, es un obstáculo muy difícil. En Cernavoda hay un gran puente. Luego la línea férrea cruza la pantanosa comarca de Balta. Después hay otro puente, el de Fetesci.

El paso del Danubio es mucho más cómodo por Turtukai y Oltenitza. Además, de Oltenitza á Bucarest hay menos de doce leguas.

Aun suponiendo que los rusorrumanos de la Dobruja hayan dejado descubierto el paso de Cernavoda, los rusorrumanos pueden defenderlo, desde la otra orilla, si tienen como es presumible, tropas en Bucarest. Por ferrocarril pueden ir en unas cuantas horas á Fetesci los socorros necesarios. Igualmente, por el camino de hierro Braila-Besarabia en dicha dirección.

La maniobra de Mackensen debe proseguir pronto, para que tenga verdadera importancia. Claro que la situación de las fuerzas rumorrumanas de la Dobruja, si es que no se han

retirado á la Valaquia ó no se agrupan rápidamente en Hirsova, es bastante crítica. Mas esas tropas eran poco numerosas. La partida se juega en los Alpes Transilvanios. Si transcurren los días y el Danubio no es franqueado con grandes efectivos, la Dobruja seguirá siendo un frente secundario.

Los rumanos están haciendo su aprendizaje de la guerra. No se habían batido desde Plewna, ya que su invasión de la Bulgaria fué realizada sin que se disparase un tiro. Les sucede lo que á los franceses y á los italianos. Pero en esta conflagración todo marcha muy deprisa. Se va de la bisoñez á la veteranía en unas semanas. Y las derrotas, si no son decisivas, sirven de lecciones provechosas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

La lucha en todos los frentes.
BUCAREST, 25. Frentes Norte y Noroeste.—En el valle del Uzul fué rechazado el enemigo, continuando la violenta lucha entablada.

En Ortu atacamos en todo el frente, cogiendo 10 oficiales y 302 soldados, y apoderándonos de 10 ametralladoras.

En Vrancea, una pequeña acción, en la que cogimos una ametralladora.

En el valle de Buzei hay duelo de artillería, así como en Pradeca y Predelus.

En Predeal, el enemigo dió tres ataques; continúa el combate en el lindero Norte de dicho punto.

En la región de Dragoslave, violentos ataques enemigos, á pesar de los cuales nos sostenemos en nuestras posiciones.

En el valle del Olt hemos atacado y rechazado al enemigo, á la orilla izquierda del Olt.

En el valle de Giul, violentos ataques enemigos, que han determinado para éste ligeros progresos.

En Orsova rechazamos al enemigo.

Frente del Dobruja.—Han continuado los ataques enemigos; nuestra ala izquierda ha tenido que replegarse hacia Caramura; el enemigo ha ocupado Constanza.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Sigue el mal tiempo.

COLTANO, 25. La actividad de la artillería también fué ayer entorpecida por el mal tiempo. De todos modos, nuestras baterías han demostrado bastante actividad en el frente de los Alpes Giulios contra el centro enemigo de aprovisionamientos de Duino Brestovizza y Comen.

En el Carso, nuestras tropas han rectificado algunos puntos de la frontera por sorpresa.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Cuatro mil quinientos prisioneros.

PARIS, 25. Al Norte de Verdun, los alemanes han lanzado tres ataques sucesivos contra la región de Haudromont Douaumont.

Todas estas tentativas han fracasado y el frente francés se ha mantenido íntegro.

Al Este del bosque Fumin y al Norte del de Chenois, los franceses han continuado progresando en el transcurso del día.

El número de prisioneros válidos, contados hasta ahora, pasa de 4.500.

En el resto del frente, ningún acontecimiento de importancia.

Altos hornos bombardeados.

El día 23 de octubre, entre once y una de la mañana, once aviones ingleses de bombardeo, acompañados por cinco aviones de protección, han bombardeado los altos hornos de Hagondange, sobre los cuales han lanzado 1.300 kilos de proyectiles, que han causado varios incendios.

Los aviadores han podido comprobar que el bombardeo efectuado la noche anterior por los franceses, en el mismo sitio, había tenido buenos resultados, pues el objetivo presentaba enormes destrozos.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

El ataque de los franceses.

NAUEN, 25. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht.—A causa del tiempo lluvioso disminuyó la actividad de la lucha en la región del Somme.

El cañoneo aumentó sólo á ratos.

Durante la tarde fracasaron ataques parciales franceses desde la línea Les Boeufs-Rancourt, delante de nuestros obstáculos, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—En el frente Nordeste de Verdun, los franceses, en su ataque, han ganado terreno hasta el fuerte de Douaumont, que está ardiendo. Continúa la lucha.

El paso de Vulkan.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Fracasó en el Schtschara un ataque con gases de los rusos.

Tampoco tuvo éxito el ataque de los batallones rusos en Nolestrow (Noroeste de Luck).

Frente del general Archiduque Carlos.—En la parte Sur de los bosques de los Cárpatos quedaron en nuestro poder, después de combates de menor importancia, las alturas conquistadas por nosotros.

En el frente Este de Siebenburgen hubo combates locales, que no han alterado la situación.

Al Norte de Campolung, nuestro ataque hizo progresos.

El desfiladero del Vulkan ha sido tomado por asalto por las tropas alemanas y austrohúngaras.

Toma de Cernavoda.

Teatro balkánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del general Mackensen.—La persecución continúa sistemáticamente.

Esta mañana temprano fué conquistada Cernavoda.

Aún no se conocen detalles.

El ejército rumorrumano que opera en la Dobruja se ve privado con esto de su última comunicación ferroviaria.

El éxito conseguido es importante. Tranquilidad en el frente macedónico.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha.

CARNARVON, 26. El comunicado oficial ruso anuncia que en el frente occidental, al Sur de Dorna Vatra, las avanzadas rusas desalojaron al enemigo de una serie de alturas, cogiendo algunos prisioneros y dos ametralladoras.

En el frente Nordeste rumano, el enemigo atacó cerca de Predeal, cerca de Kimpolung y en el valle de Viula, obligando á los rumanos á retirarse ligeramente.

En la Dobruja continúa el ataque enemigo en todo el frente.

Los rusos y rumanos, luchando á medida que se retiran, se han visto obligados á abandonar las posiciones de Cernavoda.

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Visitando centros.

PARIS, 25. La Misión española fué por la mañana al Centro de Estudios Españoles (Boulevard Raspail), donde M. Croisat, presidente de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, y el Sr. Menéndez, cambiaron palabras de mutuo afecto y agradecimiento.

Por la tarde la Misión asistió en el Instituto á la sesión solemne de las cinco Academias.

Una carta de Cajal.

PARIS, 25. Después de haber asistido á la sesión de las cinco Academias, los miembros de la Misión española fueron recibidos é invitados á almorzar por los miembros del Instituto.

El Sr. Castro, secretario de la Misión, dió lectura á una carta dirigida á sus colegas franceses por D. Santiago Ramón y Cajal en la que expresa su sentimiento por no haber podido ir á Francia, impedido por el mal estado de su salud, y termina diciendo que como hijo espiritual del genio francés y como latino, hace los votos más ardientes por el triunfo final del heroico pueblo francés en la terrible lucha que sostiene no sólo por la liberación del territorio sagrado de su patria, sino por la causa más alta, la de la libertad de los pueblos y del respeto á las nacionalidades.

Banquete fraternal.

PARIS, 25. El banquete anual del Instituto se verificó esta noche en el palacio del Quai d'Orsay, bajo la presidencia de Jelly.

Con motivo de la estancia en París de la Misión española, asistieron numerosas personalidades literarias, pertenecientes, principalmente, á la Société de Gens des Lettres, así como casi todos los miembros del Instituto que asistieron á la reunión plenaria celebrada esta tarde.

También han asistido al banquete monsieur Mithouard, presidente del Consejo municipal; Descourcelles, presidente de la Sociedad de Gens des Lettres; el prefecto de Policía y el duque de Alba.

Al final del banquete, Jelly pronunció una breve alocución, en la cual saludó á la Misión española, y particularmente al Rey Don Alfonso XIII, por la bondad que dicho S.berano mostró y sigue mostrando para mejorar la suerte de los prisioneros franceses en Alemania.

El Sr. Castro, secretario de la Misión, leyó luego cartas de adhesión al movimiento francoespañol de los Sres. Alvarez y Quirio, rector y subrector de la Universidad de Oviedo,

así como otra del célebre historiador español D. Santiago Ramón y Cajal.

En nombre de la Misión, el Sr. Octavio y Picón, secretario de la Real Academia Española, pronunció en francés un discurso, siendo muy aplaudido por su hermosa literatura, ensalzando, sobre todo, las afinidades del francés y el español desde el punto de vista moral.

Una gran fraternidad, encantadora, reinó todo el tiempo entre españoles y franceses.

La Misión española entregó 1.000 francos al presidente del Consejo municipal para las obras de la guerra.

EL ASESINATO DEL CONDE STURGKH

Adler vuelve á declarar.

BERNA, 25. De Viena dicen que Adler fué nuevamente interrogado anoche, mostrándose en extremo tranquilo y no arrepiñándose de lo hecho.

Su padre tuvo una entrevista con él en la prisión.

El entierro.

VIENA, 25. Por la tarde tuvo lugar el entierro del Presidente del Consejo de ministros Sturgkh, con asistencia de numerosas personalidades de toda la Monarquía.

El entierro se dirigió hacia la iglesia de Micaela, en donde el cardenal Piffel dió la sagrada bendición.

A este acto asistieron, entre otras personalidades, el Archiduque Leopoldo Salvador en representación del Emperador; el embajador alemán, como representante del Emperador Guillermo; los embajadores de Baviera y de Sajonia, en representación de sus Soberanos; el Archiduque Carlos Stefan, la Archiduquesa María Josefa, representantes del Archiduque, del Príncipe heredero, la Archiduquesa Zita, otros miembros de la Casa Imperial, todos los dignatarios de la Corte, miembros del Cuerpo diplomático, el Presidente del Consejo de ministros húngaro, con varios ministros; numerosos diputados, Príncipes de varias naciones, el alcalde de Viena y casi todos los generales y oficiales que estaban con licencia, y representantes del clero, de la aristocracia, de la literatura y del mundo financiero.

Después de la ceremonia el entierro se dirigió á la plaza de la Montaña Negra, estando las calles atestadas de personas.

En la plaza de la Montaña Negra se despidió el duelo y el ataúd fué llevado á la estación del Sur.

Por la noche fué trasladado á la Rheins-teiermark, donde se dará sepultura al cadáver.

Entre las numerosas coronas que se depositaron sobre el ataúd se encuentran las del Emperador alemán, Rey de Baviera y del Gobierno austrohúngaro.

No llegan los periódicos.

GINEBRA, 25. Desde el asesinato del conde Sturgkh ningún periódico de los imperios centrales y de sus aliados ha entrado en Suiza.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos en el Atlántico.

NUEVA YORK, 25. El «Providence Journal», ocupándose de la campaña submarina, dice que el «U-53» va acompañado del «U-48» y «U-61», todos los cuales están aún en aguas americanas.

Añade que el conde Bernstorff ha declarado á sus compatriotas que las primeras operaciones han demostrado que en los Estados Unidos se encargaban de salvar á las tripulaciones de los buques hundidos, con lo cual los alemanes podían organizar en aquella región del Atlántico una fortísima compañía submarina.

Destrucción de barcos noruegos.

LONDRES, 25. Todas las informaciones coinciden en el propósito de Alemania de destruir la Marina noruega, para impedir el comercio entre este país y los demás de Europa.

Despachos de Christiania señalan la destrucción de gran número de vapores noruegos.

Hay 10 submarinos en el mar Arctico para hundir los buques de dicha nacionalidad.

La barca «Athenien», también noruega, vió el domingo destruir á cuatro buques de su misma nacionalidad, logrando ella escapar y refugiarse en Egersend.

Un combate.

LONDRES, 25. Anunciase un combate en el Océano Arctico, entre un buque de guerra ruso y varios submarinos alemanes.

Uno de los sumergibles fué echado á pique, y un cargo que también se aproximó fué igualmente hundido.

Otros cinco á pique.

FOLDHU, 25. Se anuncia hoy de Copenhagen que los alemanes han echado á pique otros cinco vapores noruegos, cuyo valor se calcula en 250.000 libras esterlinas.

ZEPPELINES DE OTOÑO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

11 de octubre de 1916.

Cuando amarillean las copas de los árboles, un viento fuerte suele apoderarse por unos cuantos días de estas tierras del Norte. Silba, rechina, lora, muge, como si fuera un monstruo. Es, en verdad, un alma compasiva, que no quiere que las hojas exangües se sigan agarrando á los árboles, una vez realizada su misión. Ya han hecho lo suyo. Ya han tomado al aire y á la luz la sutil energía que la planta necesitaba para seguir creciendo. Ya les ha llegado la hora del descanso.

Estos vientos de otoño obligan á los zeppelins á mantenerse al abrigo de sus cubiertas. Pasarán estos días de claridad y ventolera. Pesadas nubes negruzcas se desplomarán sobre el país. Y cuando las nieblas sucedan á los vientos, la necesidad política de mantener la creencia en la victoria en un pueblo no preparado para la derrota inevitable y justa volverá á enviar los grandes globos al través de los mares.

Sólo que ya no se les teme. Los hemos visto arder. Los hemos visto caer. Una vez caídos, los hemos estudiado de cerca. Días atrás tuve el placer de visitar, no lejos de la costa, el zeppelin caído, cuyos tripulantes tuvieron la fortuna de conservar la vida. Cayó muy cerca de una casita campesina de madera, sobre unos campos sembrados. La casita está intacta, á pesar de que la llama de un fósforo habría bastado para prenderla fuego. El zeppelin está igualmente intacto, salvo que la cubierta fué quemada al incendiarse el gas. Como el incendio no fué repentino, el globo fué cayendo lentamente y sus tripulantes salvaron el pellejo.

Peró la armazón, la maquinaria de las góndolas, el górnal, los planos vertical y horizontal con cuyo movimiento se hace subir, bajar y cambiar de dirección á la aeronave, están intactos. La Marina se ha apoderado de la nave y se ha encargado de estudiarla en todos sus detalles. El ejército custodia los accesos al lugar en donde se tiende el armatoste y se encarga de impedir el acceso á las personas que no posean el pertinente pase. Un marino inglés se encarga de explicar á los visitantes el funcionamiento de cada una de las piezas de este mecanismo.

Sin duda es importante y aun esencial para los técnicos el estudio de cada una de sus piezas. Para mí, que, desgraciadamente, no soy técnico, no es de gran utilidad prestar gran atención á las palabras del experto, porque si intentase reproducirlas no haría mas que embrollarlas. Y mi atención se escapa hacia la impresión visual que me produce el armatoste.

Las fotografías no dan idea de lo que es un zeppelin caído. Os podéis figurar que es una cosa grande, algo así como una catedral en ruinas. Pero es engañosa; es aun mayor, mucho mayor. Yo no he estado nunca en San Francisco de California, y no sé cómo es. Pero figurémonos que sea como Nueva York: una gran ciudad de grandes rascacielos, construídos con armazón de hierro. Imaginémonos, lo que no quiera Dios que suceda, que un terremoto como los de San Francisco echara abajo Nueva York. Figurémonos una de sus grandes calles derribada, en la que no quedasen mas que los hierros de sus cascas entrecruzándose en menudo encaje. Pues esta es la impresión primera de un zeppelin caído.

Los españoles que han estado en Londres habrán quizás visitado alguna vez en sus alrededores aquel famoso Palacio de Cristal que describió Alarcón en su viaje «De Madrid á Nápoles». Un zeppelin caído es como el Palacio de Cristal en ruinas. El zeppelin cayó entre dos campos, sobre una cerca de zarzas. Pues su poga cubre holgadamente uno de los campos, y su proa el otro. Es colosal, realmente colosal.

Peró es encaje. El armazón de su armazón tiene una endeblez que podría decirse de papel de fumar. Está compuesto todo entero de largas cintas de aluminio que se besan las unas á las otras para formar sus columnas. Están estudiadas minuciosamente todas las líneas de resistencia, al objeto de producir el máximo de solidez con el mínimo de metal y de peso. Estas columnas son tan ligeras, que una muchacha levanta una de ellas, larga como una casa de cinco pisos, como si fuese una caja de sombreros. Y, sin embargo, se puede no poner de pie sobre esta columna, sin que se rompa ni se doble. No es sólo colosal, sino ingenioso.

El guía nuestro nos dice algunas cifras. El zeppelin mide 680 pies (unos 207 metros y medio) de proa á popa, tiene 5 góndolas, 5 hélices, 5 máquinas, cada una de 240 caballos de fuerza, se gobierna por un timón vertical y dos horizontales, lleva unos 7 á 8 pequeños cañones y aparato de telegrafía sin hilos, es elevado por unos dos millones de pies cúbicos de gas, y tiene un peso total, con sus tripulantes incluidos, de unas 50 toneladas inglesas. Si el peso total no excede de 50 toneladas, si de sus proyectiles, granadas, bombas, cartuchos, etc., no puede exceder de 3 ó 4 toneladas inglesas. Es la cantidad de metal que puede disparar un cañón

francés de 75 milímetros en diez minutos de furia.

Se nos hace evidente que un zeppelin representa el máximo de vulnerabilidad con el mínimo de poder ofensivo. Es enorme, pero no puede ni llevar peso ni ofrecer resistencia. La menor granada, el menor roce, la menor chispa lo destruye e incendia y hace bajar envuelto en una llama, como dice Milton que fué despedido Satanás de los cielos.

Visto desde el suelo puede parecer un acorazado de los aires si navega a poca altura. La primera vez que vino a Londres, la impresión de los cañonazos que contra él se dispararon desde el centro mismo de la ciudad me hizo soñar noches después con zeppelines. Y en mi pesadilla vi volar á uno de ellos, pintado de negro, tal como á uno de ellos había visto sobre los tejados de Hohenzollernplatz, en Berlín.

Era un gran cilindro que volaba sobre el Támesis, casi á ras de tierra. Hincó el espaldón en el puente metálico de Hammersmith y sonó un chasquido como de madera que se hace astillas. El puente se vino abajo y era el último puente de Londres que quedaba en pie. Recordó que luego me encontré en una balsa con los últimos supervivientes de la gran ciudad. Una mujer acurrucada amparada á un muchacho de pantalones cortos, que no era su hijo. Un señor me decía: «Es curioso; yo era abogado.» El río cubría, desbordado, la tierra que fué Londres. Los naufragos de la balsa nos mirábamos los unos á los otros con indiferencia. El Sol picaba en lo alto y las aguas eran intensamente azules.

Pero esto era un sueño. Y el poder destructivo de los zeppelines es igualmente un sueño. Al principio de la guerra los alemanes decían: «Se nos desconoce. Para que se nos conozca es necesario que nuestras armas hablen á la imaginación de la Humanidad. La imaginación se conquista con el espectáculo de lo colosal y con la emoción de lo misterioso.» Así surgieron los cañones de 420 y los zeppelines. Los papanatas exclamaron: «¡Qué tíos!» y abrieron unas bocas que todavía no han cerrado.

Sólo que la Humanidad no se compone exclusivamente de papanatas.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 25. Una nota oficiosa, publicada ayer tarde, dice:

«Para compensar la disminución progresiva del material humano, el Estado Mayor austriaco ha tenido que recurrir al medio más eficaz, al cual contribuyen la potencia de la industria militar del Imperio y la naturaleza misma de la guerra actual y el desarrollo de los armamentos; de este modo, á medida que los efectivos de las unidades de guerra disminuyen, aumentan el material para establecer el equilibrio. Al principio de la guerra, cada división de infantería disponía de un regimiento de artillería, de cañones de campaña de ocho centímetros, de seis baterías de seis piezas cada una, y de un grupo de cañones ligeros de 10 centímetros, y de dos baterías compuestas igualmente de seis piezas; en total, 48 piezas de artillería por división.

Unicamente los Cuerpos de ejército disponían de artillería pesada á razón de un grupo de cañones de 15 centímetros, de dos baterías de cuatro piezas cada una por Cuerpo de ejército; en total, 104 piezas para cada Cuerpo de ejército de dos divisiones, y 152 piezas para aquellos de tres divisiones. La experiencia de la guerra ha obligado al mando austriaco á acelerar el aumento de la artillería, cosa que estaba prevista ya antes de la guerra, y dotar á las divisiones de infantería de baterías de grueso calibre, que únicamente poseían los Cuerpos de ejército. De este modo cada división, además del regimiento de artillería, de cañones de ocho centímetros (36 piezas), de que ya disponía, ha recibido un regimiento de cañones ligeros de 10 centímetros, de cuatro baterías de cuatro piezas cada una. He aquí de qué manera una división ha llegado á disponer de 76 piezas, entre las cuales tiene una proporción impor-

tante de piezas de mediano calibre. La artillería de sitio, de mediano y grueso calibre (cañones de 150, morteros de 150, de 240 y 305, cañones de 420 milímetros) en varias cantidades, según las exigencias de cada parte del frente sobre el cual tenga que operar la unidad importante.

Quedaba, pues, la disposición de los Cuerpos de ejército. Un armamento especial ha sido asignado á las unidades de montaña; éstas han tenido cañones de siete centímetros y cañones de 10 centímetros; pero á razón de un regimiento de artillería de cuatro á seis baterías para cada una de las dos ó tres brigadas de infantería que componen la división y un regimiento de cañones con cuatro baterías para cada división.

En las divisiones de Caballería, el grupo de cañones de tres baterías de cuatro piezas cada una se ha transformado en un regimiento de cuatro baterías (16 piezas).

Desde entonces las artillerías de diversos tipos quedaban disponibles; tales son los antiguos modelos de campaña que se han vuelto á poner en servicio, las piezas construidas en los arsenales austro-húngaros para Turquía y para China, y los cañones tomados en las fortalezas, en los barcos de guerra, etc., etc. Puede decirse, pues, que por lo menos Austria Hungría ha colmado el número de cañones de mediano y grueso calibre, y ha aumentado un 25 por 100 la artillería ligera. El aumento de las ametralladoras y de las armas llamadas de trinchera, lanzabombas, morteros y cañones de trinchera, ha sido también muy grande. La dotación normal de las ametralladoras en tiempo de paz era una sección de dos piezas por batallón; se ha doblado, dotando de cuatro ametralladoras á cada batallón.

Se ha llegado á proponer dotar de una sección de dos ametralladoras á cada compañía, pero parece que la idea de formar destacamentos especiales de ametralladoras ha prevalecido; éstas se agregarían á los elementos más capaces de utilizarlos y se quitarían de los elementos momentáneamente inactivos, ó bien, como se ha visto durante la ofensiva del Trentino, ciertas unidades reciben dotaciones especiales de ametralladoras en número superior al normal.»

La situación de Rumania.

ROMA, 25. El Giornale di Italia dice que aunque la ocupación de Constanza es un hecho desagradable, no por ello es de carácter decisivo.

Es de esperar que la crisis sea rápidamente vencida, pues se están concentrando grandes núcleos rusos, que irán en socorro de los rumanos.

La situación de Rumania es ciertamente difícil; pero no comprometida.

Basta con que resista unos días y no se deje llevar del pesimismo.

EN LOS BALKANES

El auxilio á Rumania.

LONDRES, 25. Mr. Lloyd George, contestando á una pregunta, ha declarado que el Gobierno británico y sus aliados obraban de acuerdo para auxiliar á Rumania.

Conviene, ha añadido, callar el detalle de esa cuestión.

Parte inglés de Salónica.

SALONICA, 25. Comunicado inglés. En el frente del Struma no hay ningún cambio.

En el lago Doiran hemos efectuado, después de un eficaz bombardeo, algunas incursiones con éxito en las trincheras enemigas al Noroeste de Matchekove.

El enemigo opuso viva resistencia, y contraatacó, siendo rechazado.

Apresamos á 18 alemanes y encontramos 40 cadáveres en las trincheras.

Nuestras pérdidas fueron escasas.

La insurrección montenegrina.

PARIS, 25. Comunican de Ginebra que los centros militares austriacos se muestran muy preocupados por la insurrección que acaba de estallar en la casi totalidad de las regiones montenegrinas.

Se dice que la insurrección tiene su origen en el departamento de Krivoscio, cerca de las bocas de Cattaro, y que desde allí se ha ex-

tendido á los distritos de Bilek, de Lieguch y de toda la Herzegovina.

Las guarniciones austriacas, considerablemente reducidas á consecuencia de las tropas sacadas para reforzar los otros frentes, han sido aniquiladas en muchos puntos.

El número de los insurrectos se estima en varios millares.

LOS PRISIONEROS DE GUERRA

Diferencia de trato.

NUEVA YORK, 25. El Public Ledger dice que existe el contraste más violento entre el trato dado á los prisioneros alemanes en los campos aliados, y el de los aliados en los campos alemanes.

En la comparación se advierte que el sistema alemán nos hace retroceder á esas épocas de la historia de las semicivilizaciones orientales.

Canje de prisioneros.

KOENIGSWURTERHAUSEN, 26. Alemania ha concertado con Inglaterra el canje de prisioneros civiles mayores de cuarenta y cinco años.

En los campamentos ingleses.

LONDRES, 25. En la Cámara de los Comunes el Sr. Nield ha preguntado en la sesión de hoy si era cierto que gran cantidad de alfombras de fibras de nuez de coco habían sido facilitadas para su colocación en el Alexandre-Palace, á fin de que por las noches los pasos de los centinelas no turbaran el descanso de los enemigos allí internados, y que si dicha compra se había hecho por cuenta del Estado.

El subsecretario de Hacienda del ministerio de la Guerra explicó dicho asunto en la forma siguiente: en el «hall» central del Alexandre-Palace había plataformas de maderas sobre el lugar donde se encuentran los prisioneros, y que el ruido de los pasos de los centinelas eran mayores por estas plataformas. Además, dijo, la propia naturaleza del edificio reclamaba que se tomase esa medida, por lo cual hace un año se colocaron alfombras cortas.

El subsecretario de Hacienda del ministerio de la Guerra explicó dicho asunto en la forma siguiente: en el «hall» central del Alexandre-Palace había plataformas de maderas sobre el lugar donde se encuentran los prisioneros, y que el ruido de los pasos de los centinelas eran mayores por estas plataformas. Además, dijo, la propia naturaleza del edificio reclamaba que se tomase esa medida, por lo cual hace un año se colocaron alfombras cortas.

El subsecretario de Hacienda del ministerio de la Guerra explicó dicho asunto en la forma siguiente: en el «hall» central del Alexandre-Palace había plataformas de maderas sobre el lugar donde se encuentran los prisioneros, y que el ruido de los pasos de los centinelas eran mayores por estas plataformas. Además, dijo, la propia naturaleza del edificio reclamaba que se tomase esa medida, por lo cual hace un año se colocaron alfombras cortas.

El subsecretario de Hacienda del ministerio de la Guerra explicó dicho asunto en la forma siguiente: en el «hall» central del Alexandre-Palace había plataformas de maderas sobre el lugar donde se encuentran los prisioneros, y que el ruido de los pasos de los centinelas eran mayores por estas plataformas. Además, dijo, la propia naturaleza del edificio reclamaba que se tomase esa medida, por lo cual hace un año se colocaron alfombras cortas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Velero alemán volado.

LONDRES, 25. Dicen de Copenhague que el velero alemán Waigier, del puerto de Altona, ha volado ayer por haber chocado contra una mina en el campo de minas alemanas al Sur del Sund.

Se ignora lo que ha sido de la tripulación.

Dice un capitán.

COPENHAGUE, 25. El Berlingske Tidende publica un despacho de Bergen, en el que afirma que el capitán del vapor noruego Trauffaen, hundido por los alemanes, ha prestado declaración jurada, afirmando que el barco no llevaba contrabando alguno, á pesar de lo cual el capitán del submarino alemán dió orden de torpedear el barco á despecho de todas las protestas de su capitán, y negándose á auxiliar á la tripulación á pesar de encontrarse á 100 millas de la tierra, lo que hizo que se salvaran por milagro.

Submarinos ante Christiania.

KOENIGSWURTERHAUSEN, 26. Desde Christiania comunican haber sido vistos submarinos alemanes fuera de la ensenada de Christiania.

El ministerio de Defensa Nacional confirmó la noticia, añadiendo que la zona jurisdiccional noruega no había sido violada.

Más barcos noruegos á pique.

KOENIGSWURTERHAUSEN, 26. En Christiania se han recibido nuevas noticias sobre el hundimiento de buques noruegos.

En los últimos dos días se perdieron 12 buques, y desde el 1.º de octubre, 20 vapores.

El seguro de guerra noruego sufrió con esto una pérdida de más de cinco millones y medio de coronas, teniendo que elevar las primas notablemente.

Signen los torpedeamientos.

KOENISWURTERHAUSEN, 26. Han

sido hundidos el vapor danés Helga y los ingleses Mombassa, Cluden y Harkess.

El vapor griego Atharini embarrancó.

Más vapores hundidos.

LONDRES, 25. Los vapores Haen, Venus II, Annagur, el noruego Emilie y los succos Framfield, Edam y Dag, han sido torpedeados.

FUERA DE EUROPA

Dice el general Sirdar.

CARNARVON, 26. Se ha recibido un despacho del general Wingate Sirdar, gobernador general del Sudán, referente á las operaciones en Darfúr, así como un resumen de los servicios del ejército egipcio y la administración sudanesa desde el principio de la guerra.

En marzo de 1916 fué cruzada la frontera y ocupados los pozos de Jebelchella y Umshanga.

Estos dos puntos dominaban los primeros depósitos permanentes de agua al Oeste de Nahud y del camino de Elfasher.

El avance sobre Elfasher fué comenzado en los primeros días de mayo.

En la mañana del día 28 de mayo las fuerzas llegaron á Neleit.

El día 23, las tropas entraron en Elfasher, que fué encontrado casi desierto.

El oficial que mandaba las fuerzas alaba el admirable comportamiento de las distintas unidades que tomaron parte en la acción y la disciplina de las tropas, que fueron eficazmente ayudadas por la artillería.

ALEMANIA POR DENTRO

Alemania y España.

BERNA, 25. El diputado nacional liberal Schiffer ha presentado ante la Mesa del Reichstag la cuestión siguiente:

Según informes de los periódicos, se produce en España cierta irritación á consecuencia de los torpedeamientos, aunque se hayan realizado estrictamente dentro de los límites del derecho de guerra.

El Canciller está en condiciones de decir si el Gobierno español ha hecho reclamaciones respecto de ese asunto, y si es verdad que una contestación ha sido dada á ese Gobierno?

Lo que dice un millonario.

NUEVA YORK, 25. El conocido millonario turista Mr. Nikolai Aall ha regresado de Alemania y ha manifestado á los periodistas lo siguiente:

«Por la manera con que son tratados en Berlín los visitantes neutrales, se podría creer que no hay escasez alguna de alimentos; mas esto no es sino una parte del plan general alemán para ocultar á los extranjeros la grave situación en que se encuentran, inútil é infantil tentativa, pues todo el mundo está enterado de la falta de muchos artículos de primera necesidad, como la carne y las grasas.»

En la actualidad el pueblo alemán sólo espera poder resistir á sus enemigos.

Cuando yo salí de allí se notaba en todo el país una gran depresión, aumentando los suicidios en un 50 por 100.

El pueblo empieza á darse cuenta de que Alemania ha ganado muchas batallas mientras perdía la guerra.

Por mi parte, tengo la esperanza de que las mujeres alemanas se levantarán un día, y que cuando sea conocida toda la verdad, los culpables pagarán sus delitos.

La parte que Inglaterra juega en la guerra es lo que más sorprende á todo el mundo en Alemania.»

Los socialistas.

AMSTERDAM, 25. En un mitin socialista celebrado en Berlín, en el distrito de Charlottenburg, se aprobó una moción declarando que, habiendo pasado el Vorwaerts á ser un órgano del Gobierno, era necesario crear un nuevo periódico socialista, y que el partido deje de contribuir económicamente al sostenimiento de aquel.

Esta decisión se basa en los cambios sufridos por la Redacción del Vorwaerts, que ha sido entregado ahora, con ayuda de las autoridades militares, á la fracción socialista partidaria de la guerra.

Esta decisión se basa en los cambios sufridos por la Redacción del Vorwaerts, que ha sido entregado ahora, con ayuda de las autoridades militares, á la fracción socialista partidaria de la guerra.

Esta decisión se basa en los cambios sufridos por la Redacción del Vorwaerts, que ha sido entregado ahora, con ayuda de las autoridades militares, á la fracción socialista partidaria de la guerra.

Esta decisión se basa en los cambios sufridos por la Redacción del Vorwaerts, que ha sido entregado ahora, con ayuda de las autoridades militares, á la fracción socialista partidaria de la guerra.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero sobre la frente sentía todavía la sensación de una quemadura.

Se pasó la mano por los ojos, enjugando la lágrima.

—Dios mío!—murmuró.—¿Qué ha pasado?... Lorenzo ha venido... Yo no soñaba... Es él quien se ha acercado á mí y me ha besado florando... ¿Por qué?

Tiró la manta que cubría sus rodillas, se levantó y dijo:

—Lorenzo mío, si estabas aquí, ¿por qué te alejas?

Y abrió los brazos, como si esperase que el fantasma entrevisto cayese en ellos para estrecharla contra su corazón.

Pero volvió á dejarlos caer. Recogió su bastón, y á tientas se dirigió hacia la casa. En el momento en que pasaba ante el pabellón, cuya puerta estaba abierta, el grito supremo de Jactel la dejó aterrada.

¿Quién acababa de gritar tan cerca de ella?

Era un hombre el que había gritado. Sin duda estaba en peligro de muerte.

—¿Quién está ahí?—preguntó con voz temblorosa.

Tocó con su bastón á lo largo del muro, hasta encontrar la puerta.

Sin reflexionar lo que hacía, entró.

En su prisa por apoderarse del dinero codiciado, asustado también por aquel asesinato que no había previsto, Román Goux no se dio cuenta de la presencia de la anciana.

La ciega tropezó con el cuerpo inmóvil de Jactel.

Se inclinó y pasó sus manos por el cadáver, comprendiendo que había dejado de existir.

—¡Gran Dios! ¡Un crimen!

El asesino la oyó y, aterrado, permaneció de pie delante de ella. ¡Un testigo de su crimen! Estaba perdido. Y su terror fué tan grande, que al principio no reconoció á la marquesa. Su respiración era jadeante.

La marquesa se adelantó hacia aquel ruido, extendiendo los brazos, como si por un momento hubiese podido ver al asesino.

Román retrocedió, olvidándose de la idea de huir. Aquella mujer de cabellos blancos y ojos sin vista le quitaba todas sus fuerzas.

La madre de Lorenzo lo cogió de un brazo con una fuerza de que no se la hubiese creído capaz.

El secretario de Bertignolles temblaba, perdida toda su presencia de ánimo. Ante un hombre hubiese conservado va-

lor, ¿y quién sabe si no hubiera cometido otro crimen? Ante aquella mujer ciega y débil se sentía desarmado.

—¡Un asesinato! ¡Se acaba de cometer aquí un asesinato!

Y al sentir temblar el brazo que oprimía, agregó:

—¡Miserable! ¡Es usted el que lo ha asesinado!... ¡Socorro, socorro, socorro!

Aquel grito desesperado hizo comprender á Román el peligro que corría, devolviéndole un poco de sangre fría.

Quiso hacerle soltar su brazo, y no pudo.

—¿Quién sois, miserable?... ¿Quién sois?

El joven no respondió, pero su respiración ronca y precipitada denunciaba su espanto.

—Me mataréis también; pero os quedaréis aquí hasta que vengan. Aunque muera, no os soltaré.

Y con la mano que tenía libre procuró tocar el rostro del asesino, á fin de reconocerlo más tarde, pues la vista residía en sus dedos.

El lo comprendió y se apartó.

—¿Quién sois, miserable?... ¿Quién sois?... Os conozco sin duda, puesto que no os atrevéis á hablar... ¿Cómo habéis entrado aquí? ¿A quién habéis asesinado?

Era preciso huir á toda costa. Aquella escena sólo había durado dos ó tres segundos, pero ya se hacía demasiado larga y podía perderle. El grito de Jactel, aquel grito que había resonado en el silencio de la noche, lo mismo que los llama-

mientos desesperados de la marquesa, debían haber sido oídos.

—¿Quién sois? ¡Hablad!... Pasaréis sobre mi cuerpo, pero mi mano no os soltará... ¿Quién sois?

Entonces se le ocurrió á Román una idea singular. Con voz muy débil y baja para disimular su acento, murmuró:

—¡Lorenzo!

—Lorenzo, Lorenzo, mi hijo?

—¡Sí, madre—dijo en el mismo tono.

—¡Mientes, miserable!

Román resolvió acabar cuanto antes aquella escena, pues oía por el jardín pasos que se acercaban. Estaba perdido. Con la mano derecha sacó de su bolsillo una navaja, abriéndola con los dientes. La marquesa oyó el crujido.

—¡Asesíname á mí también!—le dijo. El miserable lo vió todo rojo, y levantó el arma con ademán feroz sobre aquella cabeza blanca.

Pero tuvo miedo de la anciana. Había sobre aquel noble rostro tan majestuosa serenidad, que le hizo bajar el brazo. Era cobarde ante aquella mujer tan valerosa.

Y como ella le tenía cogido por la manga del gabán, cortó la tela y se encontró libre. La marquesa quiso cogerle con la otra mano, pero él lo evitó y se lanzó hacia la puerta, desapareciendo en el callejón.

—¡Socorro, socorro!—volvió á gritar la ciega.

Y cayó desvanecida al lado del cadáver de Jactel.

La minoría del partido que se opone á ella creará inmediatamente un nuevo periódico, apoyada por todo el cuerpo electoral de Berlín.

El Rey de Baviera.

KOENIGSWURTERHAUSEN, 26. El Rey de Baviera llegó al teatro oriental de operaciones.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Verdun.

BERNA, 25. El Estado Mayor alemán reparte un largo estudio sobre la batalla de Verdun.

La parte que ha publicado ya la Prensa expone la importancia estratégica de Verdun para la defensa francesa, tanto como para los ataques dirigidos contra Alemania.

Un éxito francés constituye una fuerte amenaza para nuestras tropas. Teadría además, desde el punto de vista económico, por resultado volver á Francia la cuenca hullaera de Briey, cuya pérdida es dolorosamente penosa para los franceses.

Hubiera tenido además la ventaja de proporcionar un ataque contra Metz.

Resumiendo: Verdun era una puerta de entrada para Francia en Alemania. El fin estratégico alemán era cerrar esa puerta y el de utilizarla contra Francia.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 25. Comentando la victoria de Verdun, los periódicos dicen que fué preparada en silencio por los generales Nivelle y Mangin y aplazada durante diez días por causa del mal tiempo.

El enemigo, aunque prevenido, no pudo resistir la avalancha de proyectiles, que le aplastaron materialmente.

Las olas de asalto salieron hacia el medio día de sus trincheras, sostenidas y protegidas por espantoso fuego de artillería, lanzándose contra todos los objetivos y siguiendo su avance, con la impresión para el Alto Mando de que podían aún ir más adelante, y siendo esta victoria mucho mayor de lo que se había supuesto.

El general Joffre asistió al combate, siguiendo todos sus incidentes con emoción y alegría.

La Prensa, al comentar el triunfo, dice que constituye una formidable afirmación de que la empresa del Kronprinz ha fracasado ruidosa y definitivamente.

Creer los periódicos que ninguna derrota será sentida en Alemania tan dolorosamente como ésta, pues ocurre en el momento en que los Imperios centrales arrojan á la guerra sus últimas reservas y se juegan la última carta.

Comentando el ataque de Verdun.

LONDRES, 25. La Westminster Gazette hace advertir que el Gran Estado Mayor alemán llamaba á Verdun la puerta de Alemania, y para conquistarla ha gastado cerca de medio millón de hombres.

Este mismo Estado Mayor dirá ahora al pueblo alemán que va perdiendo esa puerta, que nunca llegó á conquistar.

El Pall Mall Gazette reconoce que el ataque francés en Verdun es un certero mazazo para los alemanes, que ven perdido el fruto de tantas pérdidas en hombres y dinero.

Informos franceses.

PARIS, 25. El frente de Verdun ha eclipsado aun hoy el del Somme, pues la batalla continúa en la orilla derecha del Mosa. Como era de esperar, de la espléndida victoria francesa de ayer, los alemanes reaccionaron vigorosamente por cinco veces.

Se encarnizaron en recuperar el terreno por ellos perdido; pero las respuestas rápidas de los alemanes, ni sorprendieron ni conmovieron á nuestros admirables soldados. El enemigo comenzó á atacar por ambas extremidades de la zona de combate.

Al llegar la noche llevaban sus esfuerzos los germanos contra las canteras de Haumont, en nuestra ala izquierda. Luego, al alborar, procedían contra la batería de Damloup, en nuestra derecha, y por la tarde, por tres veces diferentes, atacaban en el centro, en la región del fuerte de Douaumont, el punto más importante de nuestro avance, pues Douaumont domina todo el campo de batalla.

III

El marqués y Gilberta oyeron el grito lanzado por el desgraciado cajero. Miguel había visto á un hombre escalar el muro.

El grito que habían oído era de agonía, y aquel hombre huía como un criminal.

¿Qué había sucedido durante su paseo? Su turbación aumentó al reconocer en aquel hombre que huía á su hermano.

¿Lorenzo en su casa á aquella hora? ¿Qué había venido á hacer allí? Después pensó que se había equivocado, que había visto mal.

Se volvió hacia Gilberta, preguntándole: —¿Has conocido á ese hombre?

—¡Sí, papá.

—¿Quién era?

—Mi tío Lorenzo.

—¿Dios mío! ¿Qué ha pasado? ¿Qué ha venido á hacer el miserable? ¿Qué nueva infamia prepara?

Corrió para llegar pronto á la casa. En el jardín encontró á la cocinera y á la doncella, que habían salido al oír

La calma relativa que reinó por la noche alrededor de Douaumont nos permitió limpiar el fuerte de la guarnición alemana, que resistía desesperadamente en los subterráneos, formidablemente organizados. El comandante del fuerte figura entre los prisioneros que hemos hecho.

Durante el día, el Estado Mayor francés, explotando el éxito con decisión, dirigió sus tropas más allá de los objetivos primitivamente previstos, empezando en nuestra derecha un movimiento concéntrico alrededor del fuerte de Vaux, en el bosque de Fumin, por el Noroeste, y en el de Chenois por el Sur.

La acción convergente ha dado ya por resultado cortar el solo punto que le queda al enemigo de la línea de defensa avanzada que cubre Verdun en el Este del Mosa.

Nuestra acción delante de Verdun ha continuado, pues, en condiciones felicísimas, puesto que además del resultado táctico podemos aún registrar la toma de un millar más de alemanes, los cuales elevan a 4.500 el total de los prisioneros capturados desde el principio de nuestra operación, ó sea en menos de 36 horas.

Los alemanes, que se equivocaron tan enormemente en sus informes oficiales de ayer, que pretenden haber contenido nuestro ataque, parece que esta vez han comprendido que la acción ha sido mala para ellos. Hoy sólo se deciden a dejar traslucir una parte de la verdad.

Si más tarde el enemigo quiere volver a la carga contra la principal fortaleza, le será preciso volver a comenzar sus ataques a partir de la posición que ocupaba al principio de la batalla de Verdun y la vuelta a la ofensiva sólo se hará a costa de los mayores sacrificios.

De este modo, en un día, los alemanes perdieron los beneficios que lograron obtener en seis meses de encarnizados é incansables esfuerzos, y en vano han perdido medio millón de sus mejores soldados delante de Verdun.

La jornada del 24 de octubre puede considerarse en Francia como la mejor victoria, y tendrá en el mundo entero enorme repercusión.

Entusiasmo en Londres. LONDRES, 25. La noticia de la magnífica victoria francesa en Verdun ha producido general entusiasmo.

Los periódicos de hoy ponen de manifiesto los golpes que están sufriendo los alemanes en el frente francés, y cómo ve el enemigo destruida su obra de largos meses y arrollada su resistencia por el magnífico ímpetu de los aliados.

Los periódicos conservadores de Alemania no aceptan la versión del asesinato y dicen que no se trata de la obra de un loco, sino de un crimen político, inspirado por razones también políticas.

La Gaceta del Rhin y de Westfalia aprovecha la ocasión para consular veladamente a los socialistas alemanes del Reichstag, y escribe: «Como siempre, se dice que el asesino es un loco; queremos creerlo; pero también puede ocurrir que su avanzado socialismo y su voluntad de acción directa tenga su origen en la locura, y no es menos cierto que el fondo mismo de sus convicciones políticas proceden de un centro que los alemanes no pueden calificar de loco.»

Los socialistas, desde la somnolienta a las masas a la huelga general y las excitación a la destrucción de la patria alemana. «No puede haber también entre ellos un loco peligroso que pase inadvertido hasta el día en que se exalte y mate? El Gobierno debe cortar de raíz el mal.»

Los periódicos de hoy ponen de manifiesto los golpes que están sufriendo los alemanes en el frente francés, y cómo ve el enemigo destruida su obra de largos meses y arrollada su resistencia por el magnífico ímpetu de los aliados.

Los periódicos de hoy ponen de manifiesto los golpes que están sufriendo los alemanes en el frente francés, y cómo ve el enemigo destruida su obra de largos meses y arrollada su resistencia por el magnífico ímpetu de los aliados.

Los periódicos de hoy ponen de manifiesto los golpes que están sufriendo los alemanes en el frente francés, y cómo ve el enemigo destruida su obra de largos meses y arrollada su resistencia por el magnífico ímpetu de los aliados.

Los periódicos conservadores de Alemania no aceptan la versión del asesinato y dicen que no se trata de la obra de un loco, sino de un crimen político, inspirado por razones también políticas.

La Gaceta del Rhin y de Westfalia aprovecha la ocasión para consular veladamente a los socialistas alemanes del Reichstag, y escribe: «Como siempre, se dice que el asesino es un loco; queremos creerlo; pero también puede ocurrir que su avanzado socialismo y su voluntad de acción directa tenga su origen en la locura, y no es menos cierto que el fondo mismo de sus convicciones políticas proceden de un centro que los alemanes no pueden calificar de loco.»

Los socialistas, desde la somnolienta a las masas a la huelga general y las excitación a la destrucción de la patria alemana. «No puede haber también entre ellos un loco peligroso que pase inadvertido hasta el día en que se exalte y mate? El Gobierno debe cortar de raíz el mal.»

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

Declaraciones del duque de Alba. PARIS, 25. El duque de Alba ha hecho al Journal las siguientes declaraciones: «He vivido en Francia numerosos días de la guerra actual, en las jornadas trágicas y en las sublimes; han transcurrido para mí horas inolvidables, llenas de emoción.»

Si no hubiera tenido para Francia el noble amor que merece este pueblo, en que se reúnen todas las tradiciones de un glorioso pasado, eternamente joven, en la grandeza presente de Francia, este cariño se hubiera impuesto a mi voluntad y a mi pensamiento por esa misma grandeza.»

El Journal pone el siguiente comentario: «Las palabras del prócer español reflejan un afecto real y profundo a nuestro país. Por eso festejamos a quienes hemos tenido el honor de recibir, y ponemos en estas fiestas todo nuestro agradecimiento y toda nuestra emoción.»

LOS BALKANES

Bombardeos. SALONICA, 25. Un avión alemán ha volado sobre Chio, matando a dos personas é hiriendo a una tercera.

Bombardó sin éxito un navío de comercio. Las baterías turcas de la costa de Asia menor han bombardeado y averiado el faro de la isla griega de Pargagos.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 25. Comunicado del ejército de Oriente.

Cañoneo intermitente en el conjunto de la línea, sin acciones de infantería, excepto unos contraataques en la zona de Mathekevo, totalmente rechazados.

Han sido derribados, después de combate con los pilotos aliados, dos aparatos enemigos.

En la región de Goriza-Pesneti, Albania del Sur, la Caballería del ejército de Salónica ha establecido contacto con los destacamentos italianos de Valona.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

La lucha en la Dobruja. NAUEN, 25. El parte oficial búlgaro del día 23 comunica del frente rumano en la Dobruja que las tropas aliadas prosiguieron el día 22 la persecución del enemigo.

A la una de la tarde hizo la caballería su entrada en la ciudad de Constanza. Por la noche destacamentos del ala derecha ocuparon la línea Islamtepe (16 kilómetros al Noroeste de Constanza) a Alacap (cerca de la línea férrea), mientras que las tropas del ala izquierda se instalaron en la línea Idris-Cuiusete (seis kilómetros al Norte de Medjidie) y las alturas situadas a cinco kilómetros al Norte de Cuiusmanutece, núm. 156.

En la costa del mar Negro se retiró la escuadra rusa que tomó parte en la lucha, desapareciendo en dirección Norte. Del frente macedónico comunica el parte mencionado que entre Prespaoc y el Corna hubo débil actividad de artillería. En el arco del Corna prosigue aún la lucha. Tropas búlgaras, reforzadas por batallones alemanes, avanzaron hacia las aldeas de Brod y Slivtza.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Violento bombardeo. LONDRES, 25.—Comunicado oficial.—En nuestro frente, al Sur del Ancre, no hay nada digno de mención, aparte del intermitente bombardeo enemigo.

En esta región hemos hecho otros 80 prisioneros. Hoy hubo violento bombardeo por ambas partes al Sur de Armentières. Esta mañana temprano un fuerte destacamento enemigo llevó a cabo un raid en nuestras trincheras al Este de Loos, aparentemente con el propósito de destruir nuestros trabajos de zapa, siendo expulsados inmediatamente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Elogio del Rey de España. PARIS, 25. El «Journal» publica un artículo titulado «Un Rey moderno», en el que se ocupa del Monarca español en términos encomiásticos, cuya inteligencia y serenidad —dice— sabe dominar a los acontecimientos.

«Sin hacer la guerra—añade—, Don Alfonso XIII constituye una gran figura, y en el ejercicio del papel que su inteligencia y su bondad le asignaron en el conflicto, añade nuevos prestigios a su trono, convirtiéndole en altar, al que elevan su agradecimiento madres y huérfanos.»

Empréstito para Inglaterra. NUEVA YORK, 25. Anúnciase la próxima emisión de un empréstito de 250 a 300 millones de dólares para la Gran Bretaña.

Un artículo de «Fabian Vidal». LONDRES, 25. El Daily News publica un artículo de Fabian Vidal sobre la propaganda alemana en España, haciendo notar que se la encamina principalmente a la conquista comercial de Sud América, donde la influencia española es todavía considerable a causa de la lengua.

Se ocupa luego de la compra por los alemanes de algunos periódicos, como el Día Gráfico, de Barcelona, dirigido ahora por un turco, así como del éxito de la propaganda alemana entre cierto número de oficiales del ejército enamorados del militarismo teutón, y de los esfuerzos hechos para sembrar la discordia entre las colonias francesa é inglesa en España.

PROVINCIAS

VAPOR EMBARRANCADO

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Cerca de San Carlos embarrancó el vapor Cabarao, de la Compañía Vascoandaluza, que debía haber llegado ayer de Tarragona.

Llevaba 300 sacos de arroz de los fabricantes Carsi y Compañía de Vinaroz, consignados a varios puertos especiales. Se hacen trabajos de salvamento.

ANDALUCIA

Tres intoxicados. HUELVA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Encinasola que habiendo salido al campo los hermanos Casiano y Sebastián Carrasco Gil, de diez y de siete años de edad, respectivamente, en unión de Francisco Alveris, de ocho años, pusieron a comer raíces llamadas berrazonces, falleciendo a los pocos momentos intoxicados.

Sebastián comió poca cantidad, habiendo encontrado en los bolsillos algunas de las raíces referidas, las cuales han sido enviadas al Laboratorio para su análisis.

El Juzgado instruye las diligencias propias del caso. El general Casadavallillo. CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha marchado a Madrid el general barón de Casadavallillo, ayudante del Rey, que llegó ayer de Larrache.

Novillada aristocrática. Patrocinada por el general Primo de Rivera, se ha organizado una novillada aristocrática, a beneficio de la Junta de Damas de la Cruz Roja.

Esta fiesta se efectuará el próximo domingo en el Puerto de Santa María, dirigiendo la lidia Rafael Gómez, el Gallo, y asistiendo Joselito y otros matadores. Rejonearán y matarán los novillos de Villalba los aristócratas sevillanos D. Antonio Cañedo, D. Manuel Díaz y D. José Pérez Guzmán.

Hay mucho entusiasmo por esta corrida. ARAGON Ferrocarril de Lérida a Fayón. HUESCA. (Miércoles, noche.) El próximo domingo se celebrará en el palacio de la Diputación una gran Asamblea, a la que acudirán representaciones de entidades oficiales y económicas de las provincias de Zaragoza, Huesca y Lérida, para promover la rápida construcción del ferrocarril de Lérida a Fraga y Fayón, que unirá la línea férrea del Norte con la de Madrid a Zaragoza y Barcelona por Reus.

Ofrece la explotación de este ferrocarril gran porvenir, por ser incalculables las riquezas minera y agrícola que podrán extraerse de la extensa zona que abarca el trazado. Acuerdos de la Diputación. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La Diputación ha tomado el acuerdo de enviar un representante a la Asamblea convocada para el domingo en Lérida, con objeto de impulsar la construcción de un ferrocarril minero de Lérida a Fayón.

También acordó desistir del proyecto de constituir la Mancomunidad aragonesa, por falta de ambiente y de medios económicos. Los viticultores. En Carriena se celebrará el domingo próximo una Asamblea de viticultores de la comarca para pedir la revisión de la vigente ley de Alcoholes y cambiar impresiones sobre el proyecto presentado por el ministro de Hacienda.

Problemas económicos. La ponencia de entidades económicas ha redactado un cuestionario, que abarca los principales problemas aragoneses de carácter económico, y lo ha enviado a las Corporaciones, entidades y personalidades, invitándoles a preparar soluciones para dichos problemas. Estado de Ballesteros. Continúa la mejoría en el estado de salud de Ballesteros, habiendo desaparecido la fiebre y experimentado sensible alivio después de la última punción. En el caso de que no vuelva la fiebre, desistirán los médicos de hacerle nueva operación.

CASTILLA LA NUEVA Visita de inspección. TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Anoche llegó el general inspector de la Academia militar, D. José María Francés.

Hoy empezó su visita de inspección a la Academia de Infantería, visitando detenidamente el local, especialmente los gabinetes de física y telegrafía y el Museo de Infantería. También visitó las clases y el campo de tiro del Polígono.

CASTILLA LA VIEJA Maquinista silbado. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Cuando esta tarde pasó el rápido, conducido por

un maquinista de los que no secundaron la pasada huelga, los obreros de los talleres de la Compañía del Norte, que entraban al trabajo, silbaron al maquinista.

Acudieron a la estación fuerzas de la Guardia Civil, que lograron cortar el incidente, y los obreros entraron tranquilamente en los talleres. CATALUNA El depósito comercial. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A la una y media de la madrugada el gobernador interino ha dado cuenta por teléfono a los periódicos del telegrama del Gobierno, participando haberse firmado el decreto conoediendo el depósito comercial a Barcelona.

La noticia, aunque esperada, al hacerse pública por los periódicos de la mañana ha causado gran satisfacción. La Comisión gestora de la concesión de la zona neutral se reunirá por la tarde para tratar del asunto.

El Fomento del Trabajo Nacional ha recibido también del ministro un telegrama noticiándole la firma del decreto. Sigue el mal tiempo. A la una y media ha caído una lluvia torrencial, verdadera manga de agua, que ha durado quince minutos.

El agua cayó con tanta fuerza y abundancia que es de temer haya causado daños de importancia en los barrios bajos. Durante el aguacero tuvieron que suspender el servicio los tranvías que conducen a los pueblos inmediatos.

El órgano sindicalista. El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» publica un artículo, suscrito por la Redacción y Administración del mismo, en el cual declaran que el diario sólo tiene recursos para publicarse hasta el viernes.

Dice que contra el periódico han hecho una campaña varios núcleos obreros, por cuyo motivo anuncian su dimisión y aconsejan al propio tiempo que se celebre el viernes la asamblea de los elementos que sostienen el diario para tratar de la falta de recursos necesarios para continuar la publicación, que estaba anunciada para el domingo.

Reunión obrera. Los cilindros y aprestadores celebraron anoche un mitin para tratar de la detención de un compañero, acusado de autor del asesinato de un contramaestre en la calle de Cataluña, de San Martín.

Los oradores coincidieron en opinar que la situación es muy delicada, y, por tanto, no es conveniente provocar medidas extremas. Se acordó conceder un voto de confianza a la Junta directiva de la Sociedad para que en este asunto obre como estime conveniente para que la libertad del preso no se haga esperar.

Los ebanistas. Sigue en el mismo estado la huelga planteada por los obreros ebanistas. Han aceptado la jornada de ocho horas, que es lo que ellos pedían, catorce patronos. La impresión dominante entre los obreros es optimista.

Hoy se han aumentado las precauciones gubernativas para evitar las coacciones denunciadas por los patronos. Estas han sido pocas, porque el número de los talleres en que se trabaja es escaso y el personal no es completo.

El gobernador citó en su despacho a una Comisión de huelguistas para que le orientaran acerca de sus pretensiones, con objeto de intervenir en busca de una solución. Acudió una Comisión, participando que lo hacía oficiosamente, porque en la última reunión celebrada por los huelguistas se habla acordado no admitir en el asunto intervención alguna de la autoridad.

Eso no obstante, ofrecieron que en cuanto se reunieran darían cuenta del ofrecimiento del gobernador. Nota oficiosa. Oficiosamente se ha dado por la Alcaldía una nota haciendo constar que el viaje de la Comisión consistorial, acordado por el Ayuntamiento, para que pase a Madrid, no lo motiva recabar del Gobierno el decreto de concesión del depósito comercial, sino gestionar lo necesario para la regularización más acertada de las relaciones entre la Hacienda municipal y la del Estado, y asimismo pedir la reorganización de los ingresos para que resulten más saneados los del Ayuntamiento.

Esta nota oficiosa es muy extensa, y es motivada por la campaña que solapadamente realizan los regionalistas contra la gestión del alcalde, marqués de Olérdola, que está en Madrid. Los panaderos. El gremio de panaderos ha publicado una nota anunciando que se le han ofrecido por la Junta de subsistencias 16.500 sacos de trigo, que vienen de Buenos Aires, con flete reducido, en el buque «Letamendia».

Dice que estos sacos se repartirán en once días a los panaderos de Barcelona y Sarriá, a razón de 1.500; pero que, no obstante, resultará un déficit de 900 sacos por día. Por tanto, si la Junta de subsistencias no facilita del día 3 al 4 de noviembre la cantidad que falta, se verá en la necesidad de aumentar el precio del pan desde el 5 del mes próximo.

En honor de los militares. De Tarrasa comunican que el baile dado en el Circolo de aquella ciudad en honor de los jefes y oficiales del regimiento de Alcántara, que ha estado allí haciendo maniobras, resultó lucidísimo y acudió lo más selecto de la población.

Las tropas terminaron ayer los ejercicios y hoy regresarán a Barcelona en marchas ordinarias. Vapor embarrancado. Telegrafían de Tolosa que continúa embarrancado junto a la desembocadura del Ebro el vapor «Cabó Nao».

Los trabajos realizados para el salvamento han sido inútiles. Se han mandado nuevos auxilios del puerto de Barcelona.

AVISOS UTILES PIEDA.—Montera, 2. Sastrería. Paños ingleses, por metros. Impermeables ingleses y gabanes de piel, gran surtido. Teléfono 4.546.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIA, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Un crimen. De Igualada comunican que se ha cometido un crimen misterioso.

En una casa de aquella ciudad, una señora de sesenta años, que vivía con su marido, fué hallada muerta en su domicilio con varias heridas en la cabeza, hechas al parecer con martillo.

Se ignora quiénes puedan ser los autores del crimen y los móviles del mismo. El marido hacía dos días que estaba ausente de aquella ciudad. El domicilio de la víctima estaba cerrado, y no se notaron señales de haberse cometido robo. GALICIA Accidente. FERROL. (Miércoles, noche.) Con ocasión de dirigirse al transatlántico Alfonso XII, fundado en el arsenal, el fogonero del Santanderino Cecilio Fernández cayó del fondo del dique Reina Victoria.

Fuó recogido moribundo. Se le condujo al hospital. Prácticas militares. Regresaron las fuerzas del regimiento de Infantería de Zamora, que permanecieron siete días en el campo realizando importantes maniobras.

Los soldados, sin demostrar cansancio, recorrieron las principales calles, desfilando ante el Gobierno militar. Dirigió las maniobras el coronel Sr. Sosa. VALENCIA Por el médico Alegre. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se comenta con elogio para los estudiantes la manifestación ordenada y seria que hicieron con motivo de la llegada del que fué médico de El Pobo.

Los estudiantes obligaron a que fuera el paso el coche que conducía al médico preso. Además han nombrado una Comisión para que organice un mitin, al que serán invitados a tomar parte catedráticos y estudiantes, con objeto de pedir la revisión de la causa en que fué condenado el médico Alegre. Epidemia gripal. Habiendo producido alarma la epidemia gripal de carácter abdominal, desarrollada en el pueblo de Cebeste, y a pesar de los informes tranquilizadores que envía el alcalde, ha dispuesto el gobernador civil que vaya el inspector provincial de Sanidad para que estudie la epidemia y proponga el modo de combatirla, en vista de que el número de defunciones no decrece.

Novio que desaparece. VALENCIA. (Miércoles, noche.) El conocido joven Rosario Camilleri tenía concertado para hoy su casamiento con Milagros Ballester, sirvienta en casa del padre de sus prometidos. Anoche desapareció el novio, ignorándose su paradero, y Milagros ha denunciado la desaparición a la Policía. Importación de ganados. El gobernador civil se ha dirigido al ministro de la Gobernación rogándole gestione el Gobierno el abaratamiento de los fletes para el transporte de ganados, con objeto de facilitar la solución del problema de abastecimiento de carnes. VASCONGADAS Un rasgo de la Reina. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina ha puesto a disposición del alcalde 10.000 pesetas para construir una casa en la ciudad jardín, a condición de que sea para obreros.

Se las admitió el Ayuntamiento con la condición de que no supere la renta del coste de sostenimiento. El alcalde dió cuenta en la sesión, proponiendo que constara en acta la gratitud, y que se pasara expresiva comunicación a la Reina. Dinero devuelto. Merced a las gestiones del gobernador civil, las autoridades francesas pusieron en libertad a un vecino de Villafranca, detenido hace un mes, y reteniéndole 90 pesos en oro, que trata de América.

Devolvieron los 90 pesos, entregándole además 500 francos por los perjuicios irrogados por la detención. Viajero. En el expreso ha marchado a Madrid el Sr. Sánchez Guerra con su familia. Se le hizo cariñosa despedida. Telegrama oficial. Tres casas destruidas. ZAMORA, 25. En Corrales, un incendio ha destruido tres casas, sin que ocurrieran desgracias personales.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 27 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,39.
Se pone a las 17,19.
Sale la Luna a las 7,26.
Se pone a las 17,17.

Santos del día.

San Vicente y Santos Sabina y Cristeta, en Avila, mártires; Santos Frumecio, obispo y Elebaan, rey de Etiopia, confesores; San Florencio, obispo y Santos Capitalina y Eroteides, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (calle de Atocha, 60), y sigue la novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Maximiano García Bustos; novena, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, fiesta al Santísimo Redentor, siendo orador don Mariano Benedicto; al anochecer ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

En Jesús, a las diez, misa con manifestación; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18) continúa la novena a su titular, y será orador el padre Faustino Echevarría, por la tarde, a las cinco y media.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, ídem ídem, D. Félix Sánchez.

En San Luis, ídem ídem, a las seis, a Nuestra Señora de Covadonga, D. Manuel Fernández Alvarez.

En Santa María ídem ídem, a las Animas, el señor cura.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Vigilia de Santos Simón y Judas, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto dictando reglas encaminadas a evitar deficiencias que la práctica ha enseñado existen en la reglamentación del Cuerpo de Farmacéuticos titulares.

—Otro estableciendo los Colegios provinciales obligatorios de la clase farmacéutica. HABIENDA.—Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de Zumaya (Guipúzcoa) para importar «chatarra» (hierro viejo inutilizado).

FOMENTO.—Real orden concediendo a los Ayuntamientos de Cullar-Baza y Orce la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción del camino vecinal entre dichos pueblos.

—Otra concediendo al Ayuntamiento de Tiana la subvención y anticipo que se indican para la construcción del camino vecinal de Tiana a la carretera de Badalona a Mollet.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que los súbditos españoles que tengan asuntos pendientes ante la Comisión Imperial de Indemnizaciones de Berlín, deben redactar en alemán sus contestaciones a los cuestionarios y la correspondencia, y que además nombren un representante en Berlín para las incidencias de sus reclamaciones.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que el Gobierno de Bolivia desea que un profesor español, doctor en Filosofía y Letras, se haga cargo de la Sección de Filosofía del Instituto Normal Superior de aquella nación.

Dirección general de Primera enseñanza. Nombro, en virtud de concurso de traslado, a D. Emilio Melero Delicado oficial de Administración de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid.

—Anunciando a concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid.

MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON

Los Reyes contemplan la «maquette». Sus Majestades el Rey y la Reina doña Victoria visitaron por la tarde el palacio de Bellas Artes del Retiro, con objeto de contemplar la maquette del monumento al Sagrado Corazón, que ha de erigirse en el cerro de los Angeles.

Los Soberanos, después de examinar detenidamente el boceto de la obra, felicitaron a sus autores, el arquitecto D. Carlos Maura Nadal y el escultor D. Rafael García Irurzouqui.

En una de las salas laterales contemplaron varios relieves modelados por Cerveto, con destino a las puertas de la ermita, y una imagen escultórica de la Virgen, obra del escultor Sr. Querol, regalada por el duque de Tovar.

Los fotógrafos impresionaron varios clichés de SS. MM. con las señoras de la Junta iniciadora del proyecto, y que preside la duquesa de la Conquista.

Vestía el Monarca uniforme de capitán general de Caballería.

El proyecto de los Sres. Maura e Irurzouqui es de vastas proporciones y de gran sobriedad en sus líneas arquitectónicas. Una escalinata amplia de tres tramos da acceso al primer Cuerpo del basamento y se bifurca lateralmente para llegar a las dos grandes azoteas que flanquean el monumento. Este se halla formado por un pedestal en sección de cruz griega, adornado en sus caras con relieves; el fuste es una pirámide truncada, de base cuadrangular, y en su enlace con el pedestal se asientan varios grupos escultóricos que representan las Virtudes teologales y cardinales. Corona el fuste una imagen de Jesús, de grandes dimensiones.

El maestro Losada, en la calle

Ayer fué puesto en libertad provisional, bajo fianza, el infortunado maestro de Chamartín de la Rosa.

A ello ha contribuido eficazmente el alcalde de Chamartín, D. Basilio Redondo, a quien la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario visitó y le rogó que le ayudara a buscar el fiador personal que hacía falta, ruego que en el acto fué atendido, pues si él no reunía condiciones para ello, había de conseguir, como consiguió, que su convecino el industrial D. Tomás Antonio se prestara a serio, y gracias a la generosidad de este honrado vecino de Chamartín, el señor Losada abandonó ayer la cárcel del partido y se instaló con su hija en el mismo Colmenar Viejo, a disposición del Juzgado, costeando su estancia la suscripción abierta a este fin.

El desgraciado maestro sexagenario de Chamartín de la Rosa, que en legítima defensa mató al portero de su casa, está, pues, en la calle, provisionalmente, y hay que esperar que definitivamente.

UNA ASAMBLEA

La Unión Farmacéutica Nacional

A las once de la mañana, y con gran animación, tuvo lugar en el local de la Sociedad de los farmacéuticos la sesión inaugural, que presidió el ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez.

En la mesa presidencial tomaron asiento el doctor Pulido, D. César Chicote y los señores Lacalle, Benedicto, Martín Bayod, Salazar, Santa Ana, Fraguas y Arellano.

El Sr. Martí Bayod saludó a los farmacéuticos y dedicó frases de gratitud al ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, a quien pidió protección.

El secretario de la Unión Nacional de Farmacéuticos, Sr. Arellano, leyó la Memoria de la última Asamblea.

El Sr. Chicote, con gran elocuencia, elogió al ministro de la Gobernación y puso de manifiesto la vitalidad de la Sociedad que preside. Enumeró la marcha de los asuntos, y terminó pidiendo protección al ministro. (Muchos aplausos.)

El ministro de la Gobernación, al comenzar su discurso, fué saludado con una gran ovación. Sus primeras palabras fueron para agradecer las manifestaciones de afecto de los farmacéuticos, a quienes dijo: «Estoy entre los míos, y no voy a hacer discurso, sino a seguir una conversación.» (Muchos aplausos.)

Durante el transcurso de éste, en tono familiar, prometió prestar su cooperación a los farmacéuticos, y les anunció que hoy se publicará en la «Gaceta» el decreto relativo a la colegiación oficial y otro relacionado con el Patronato de los farmacéuticos titulares.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará la primera sesión de la Asamblea en el Colegio de Farmacéuticos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TABACO DE CONTRABANDO

Depósitos sorprendidos

La brigada de barrios, a las órdenes del comisario D. Patricio Gil, descubrió ayer un depósito de tabaco de contrabando en la calle del Avemaría, núm. 20, piso segundo derecha, y en el interior núm. 4 del mismo edificio.

Vivían en ambos cuartos Manuel Collado y Soledad Brunet García.

La Policía, provista de un mandamiento judicial que la autorizaba para penetrar en dichas habitaciones, realizó en ellas un registro, que dió por resultado encontrar el cuerpo del delito.

Las existencias de estos depósitos consistían en varias libras de tabaco, marcas «General», «Santocildes», y «Flor de la Isabel»; otros 120 cuarterones de las mismas marcas, 4.490 puros portugueses, largos; 400 pequeños, 693 paquetes de emboquillados, 50 cajetillas y ruedas de cigarrillos corrientes; 12.000 estuches para emboquillados, y hojas, fundas y notas de diversos pedidos hechos a los contrabandistas ya citados.

Levantada acta de la aprehensión que acababa de realizar, la Policía puso a disposición del Juzgado a los dos inculcados en los cuartos donde se encontró el contrabando.

CINE IDEAL

Éxito grandioso de la película fantástica

DON JUAN

(Émulo del Tenorio) Exclusiva.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros y después no recibió audiencia alguna.

Sus Majestades asistirán esta tarde a las carreras de caballos.

En el rápido de Irún llegarán esta noche a Madrid la duquesa de Talavera, el Infante D. Fernando y sus hijos.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina es esperada en Palacio el día 30 del presente mes ó a comienzos de noviembre.

EN EL ASILO DE LAS MERCEDES

En la Diputación provincial se supo ayer tarde que S. M. la Reina tenía el propósito de visitar hoy el Asilo de las Mercedes, que, para honra de la Corporación, sostiene esta en esta capital, y el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, a quien se le anunció la visita, dió las oportunas órdenes, a fin de que se hicieran en el Establecimiento los preparativos necesarios para recibir a la egregia dama, a los celosos diputados visitantes D. Joaquín Zambrana y D. Angel López, los cuales, en unión de los Sres. La Casa, Palomar y Saz del Val, director, interventor y comisario del Centro, se ocuparon llevar a cabo lo concerniente a la visita grata que se esperaba.

Hoy, antes de las diez y media, es decir, bastante antes de que S. M. llegara al Asilo, acudieron a éste el gobernador civil, señor Roselló; el presidente de la Diputación, señor Díaz Agero; el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Martínez Cardaña; los referidos diputados visitantes del Asilo, señores Zambrana y López (D. Angel) y los diputados Sres. Mazzantini, Adame, Fernández Fuertes, De Carlos, Aguilar, Gil (don Rodolfo) y Fernández (D. Clemente), a quienes acompañaba el secretario general de la Corporación, Sr. Viñals.

Poco después de las once llegó al Asilo en automóvil la Soberana, que fué recibida en el vestíbulo por el gobernador y presidente de la Corporación, así como por todos los representantes de la provincia antes citados.

También acudieron a recibir a S. M. veinte hermanas de la Caridad, presididas por la superiora, sor Isabel; por los antes citados funcionarios de la casa, por el jefe del Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia provincial, Sr. Arias, y el capellán del benéfico establecimiento, Sr. Blázquez Majarres.

S. M. oró breves momentos en la preciosa capilla, la cual ofrecía brillante aspecto, y seguidamente, una niña le entregó un ramo de flores naturales, en nombre de sus compañeras, recibiendo S. M. con muestras de profundo agradecimiento y colmando de caricias a la niña.

Después, S. M., acompañada del presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, que iba explicando y contestando detalladamente a cuantas preguntas hacía para enterarse del régimen interior del establecimiento, y seguida de todo el acompañamiento, visitó éste, manifestando su complacencia por disponer la Beneficencia provincial de un centro tan perfectamente montado, felicitando por ello, en nombre de la Diputación, al Sr. Díaz Agero.

La visita de S. M. al Asilo, mejor dicho, Colegio de las Mercedes, ha producido gratísima impresión, y ha sido muy agradecida por los representantes de la provincia de Madrid.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno, después de terminado el Consejo que esta mañana presidió Su Majestad el Rey, recibió en su despacho oficial a los periodistas.

El Consejo, según el conde, no habla ofrecido nada de particular.

En su discurso había hecho el Presidente la acostumbrada referencia de política extranjera, y como hoy hace un mes que las Cortes reanudaron sus tareas, hizo un pequeño balance que diese idea de cómo se ha aprovechado el tiempo, y un pronóstico de cómo cree que será aprovechado en los dos meses que quedan del año; ocupándose del presupuesto extraordinario, del ordinario y de las leyes complementarias, relacionando el primero con la crisis del trabajo.

Cree el jefe del Gobierno que en los días que restan de octubre hay tiempo suficiente para la discusión de la totalidad del presupuesto extraordinario.

El Rey firmó decretos de Hacienda, Estado, Gobernación y Fomento.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla, infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE AMPARO ROMO

Zarzuela.—Buena, pero muy buena adquisición ha hecho la Empresa del teatro de la calle de Jovellanos.

La triple ligera Amparo Romo, que debutó anoche, es una artista de cuerpo entero ó consumada, empleando un término más propio: una tiple de limpia y hermosa voz, no sólo bien timbrada y agradabilísima, sino igual y argentina en todos los registros.

Además, Amparo Romo no es una artista vulgar y adocenada, de las muchas que pa-

san inadvertidas.

Por el contrario, se destaca con vigor y brillo con luz propia por sus condiciones admirables de cantante y por su dominio de la escena, como artista experimentada y en la plenitud de sus facultades artísticas.

Anoche, al presentarse en *El barbero de Sevilla*, alcanzó un éxito grande. Desde su aparición se adueñó del público, cautivándole con los primores de su garganta, la maestría de su arte y la gracia de su juventud y simpatía personal.

En la polonesa hizo filigranas, verdaderas maravillas de agilidad y maestría en la voz. La concurrencia la tributó una ovación ruidosa, grande, atronadora.

Es mucha tiple la Srta. Romo. La Oliver, Sofía Romero, Peña, Gallego, Alaria y el baritono Parera, más que bien, superiores.

En fin, que *El barbero de la Zarzuela* puede decirse que es uno de los más perfectos y mejores que hemos visto en Madrid.

Y que la Empresa está de enhorabuena. R. B.

PASTILLAS

Princesa.—Marianela.—La magnífica adaptación escénica en tres actos hecha por los ilustres autores Alvarez Quintero, de la novela del mismo título de D. Benito Pérez Galdós, continúa representándose en este teatro todos los días.

Hoy jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se verificará la décima representación de *Marianela*.

Comedia.—El viernes inauguración de la temporada con la comedia en cuatro actos *La Princesa Bebé*.

Infanta Isabel.—Hoy, por la tarde, jueves selecto, representándose la colosal comedia, de los ilustres hermanos Quintero, *Los Galeotes*.

Por la noche, a precios de sección doble, la obra nueva *Las espinacas*.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y cuarto, se verificará en este teatro, en sección doble, el tercer vermouth de gran moda, en el que se representará, por última vez en día de moda, la celebrada ópera en dos actos *Maruxa*, en la que tanto se distinguen los notables cantantes señoritas Bonastre y Rafaela Leónis, y los Sres. Moreno, Meana y Galindo.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, *Eva, la niña de la fábrica*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*, que sigue llenando el teatro en todas sus representaciones.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Meira (Lugo).

—Ídem de villa al pueblo San Cosme de Barreiros (Lugo).

—Ídem ídem al pueblo de Garachico (Canarias).

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Calisto Paz Alegría, ex teniente alcaide de Sevilla.

—Ídem ídem a D. José García León, ex diputado provincial.

Afecciones del pecho, Dr. Benitez. Málaga.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

LOS SOCIALISTAS

Prosigue la campaña.

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha acordado dirigirse a todos los delegados regionales, haciéndoles notar la conveniencia de que en sus regiones respectivas organicen la agitación en pro de la rebaja de los artículos de primera necesidad, por la amnistía y contra la crisis de trabajo, de tal modo que no quede reducida a una explosión de entusiasmo de un solo día.

A ese efecto, se les ruega intenten la creación en todas las poblaciones de Juntas locales, encargadas de llevar a cabo cuantos acuerdos se vayan tomando relacionados con esta protesta obrera.

—Ha regresado de San Rafael, donde pasó el verano, el leader de los socialistas, Pablo Iglesias.

Aunque se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aqueja, los médicos le aconsejan que siga reposando y que marche una temporada a una playa mediterránea.

A LOS RELOJEROS

En una de las principales playas del Norte, y en sitio más céntrico, se vende acreditadísima relojería, por jubilarse su dueño por edad avanzada. Para informes, dirigirse al Apartado 26, Madrid.

LA UNION FARMACÉUTICA NACIONAL

UN CONCIERTO

El Ayuntamiento de Madrid quiso obsequiar a los asambleístas de la Unión Farmacéutica Nacional, y organizó un concierto por la Banda Municipal en el teatro Español.

La idea fué acogida con el entusiasmo que merecía, y ayer se celebró esta fiesta, concurrendo a ella los asambleístas y sus familias, que ocupaban casi en su totalidad las localidades del teatro.

En el programa interpretado por la notabilísima agrupación artística que dirige el ilustre maestro Villa, figuraban obras de Beethoven, Grieg, Brull, Luna y Serrano (J.), y al terminar cada una de ellas, la concurrencia hizo una cariñosa ovación a los ejecutantes.

Especialmente en el «Andante cantabile» de la *Primera sinfonía*, de Beethoven; en la suite de Grieg y en los fragmentos seleccionados de las obras *Los cadetes de la Reina*, de Luna, y *Alma de Dios*, de Serrano, el público demostró su entusiasmo aplaudiendo y elogiando calurosamente a Villa y a los profesores que dirige.

Entre la distinguida concurrencia se hallaban muchas bellas damas.

Al concierto asistieron, entre otras personalidades, el ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, y el gobernador civil, Sr. Roselló.

R. DE C.

SI desea usted deliciosos BUSUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Pañollets de mazapán de la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

PLEITOS Y CAUSAS

La publicación de una novela.

Hace ya unos años que «El Liberal» publicó en su folletón una novela titulada «Los hidalgos de Monforte», y posteriormente hizo una edición especial para regalarla a sus suscriptores.

La heredera del autor demandó a la Empresa periodística, entendiendo que, muerto su padre, ella era la única propietaria de la novela, y que habiéndose publicado sin su consentimiento, debía obtener la correspondiente indemnización por daños y perjuicios.

El demandado alegó la excepción de falta de personalidad, fundándola en que la demandante no había acompañado a su pretensión los documentos que justificasen el carácter con que reclamaba.

El Juzgado desestimó la excepción, y contra esta sentencia ha defendido la apelación en un brillante informe el Sr. Fernández Canela. Estudió éste la significación de la excepción dicha, para afirmar que la omisión de la actora implicaba un defecto de forma, que debía subsanarse antes de contestar la demanda, y pidió al final de su informe que fuera revocado el auto apelado.

Impugnó la apelación el joven letrado don Adriano Martínez. Para el letrado apelado, acreditada la propiedad de su cliente mediante certificado del Registro de la Propiedad intelectual, comparecía con el carácter de dueña de la novela y no con el de heredera de su padre.

Discutiendo un desahucio.

En la Sala primera del Tribunal Supremo, dos letrados ilustres, los Sres. Bergamín y Menéndez Pallarés, discuten un desahucio.

El Juzgado denegó el desahucio de la dueña de una casa por el administrador judicial que se nombró en procedimiento seguido con motivo de un crédito hipotecario. Se fundaba en que el administrador no tenía personalidad y que se trataba de un caso de precario.

La Audiencia revocó esta sentencia, y contra ella ha defendido el recurso el Sr. Bergamín, impugnándole el Sr. Pallarés.

Nombramientos de magistrados.

La última firma que ha llevado a Palacio el ministro de Gracia y Justicia afecta de modo muy especial a la alta magistratura de Madrid.

El hasta ahora presidente de la Audiencia, D. Francisco Vasco y Vasco, conde de la Conquista de la isla de los Baztanes, ha sido nombrado para ocupar la vacante de magistrado que había en el Tribunal Supremo. Dos años ha desempeñado la presidencia de Madrid, y durante años ha realizado una labor que justifica el ascenso.

Le sustituye D. José Ortega Morejón. El Sr. Ortega Morejón es un magistrado con juventud y talento que, desempeñando primeramente una plaza de abogado fiscal, después un Juzgado de esta corte y últimamente la presidencia de la Audiencia provincial, ha demostrado hasta dónde alcanza su cultura y su valor. No hay equivocación en afirmar que ha de ser un buen presidente de la territorial de Madrid.

El abogado fiscal del Supremo, D. Marcelino González Ruiz, funcionario inteligente y orador de fácil palabra, desempeñará la presidencia de la Audiencia provincial, sustituyendo en el cargo que deja vacante el Sr. García del Pozo, que hasta hace poco fué el digno juez de Madrid que era en la actualidad presidente de Sala de la Audiencia de Sevilla.

Una baja sensible hay que anotar en la Fiscalía de la Audiencia. La del abogado fiscal D. Luis María Sáez, que ha sido ascendido a fiscal de Valladolid.

Han sido nombramientos muy acertados. Enhorabuena a todos.

ALVAR-ARRANZ

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Por un incidente surgido con motivo del rigorismo, desusado en la Cámara, para el acceso a la tribuna de la Prensa, entramos los periodistas, después de presentar las tarjetas, y con la autorización concedida, en representación de la Presidencia, por el secretario, Sr. Alba, para los compañeros que no llevaban el pase.

ORDEN DEL DÍA

Había empezado la sesión a las cuatro y diez minutos, y leído el dictamen acerca del proyecto de ley sobre concesión de créditos para el pago de obligaciones al Cuerpo de Carabineros.

El ministro de HACIENDA da algunas explicaciones acerca del dictamen. El marqués de MOCHALES hace observaciones, recordando lo que se expuso en el Congreso al discutirse el mismo dictamen.

(En el banco azul toman asiento el Presidente del Consejo, el ministro de Hacienda y el Sr. AMAT.)

El ministro de HACIENDA declara que no habla en sus explicaciones cargo alguno para el Senado, porque anteriormente exponía su estado de ánimo; y al decir que sería preciso tener en cuenta si las soluciones propuestas en el Congreso serían aceptadas por el Senado, lo cual respondía a su estado de ánimo y a su deseo de previsión.

El Sr. AMAT se propone impugnar algunos de los puntos del proyecto.

Se pide crédito para Carabineros porque al confeccionar los presupuestos se incurrió en el mismo vicio que en otros de los extremos que abarca el presupuesto.

La Administración pública propuso, y el Parlamento pasó por una baja de 2.400.000 pesetas que habla de ocurrir; que lo mismo que el 4 por 100 de bajas pudo haberse calculado caprichosamente el 40 y haber propuesto una baja de 2.400.000 pesetas.

Le extraña que cuando para atenciones menos apremiantes se acude al Consejo de Estado, se tengan escrúpulos que hagan traer proyectos de ley para obligaciones tan sagradas como las de alimentación de servidores del Estado.

Requiere la opinión del presidente de la Comisión, Sr. Navarro Reverter, sobre el procedimiento legal en la materia.

El Sr. NAVARRO REVERTER expone los antecedentes y las prácticas constitucionales, y dice que si al Poder Ejecutivo se le facultase para disponer caprichosamente de los fondos del Tesoro, era inútil la ley de Contabilidad, la de Presupuestos, y hasta la facultad limitada del Consejo de Estado.

Se aprueba el proyecto referente al pago de haberes devengados en 1914 por individuos del Cuerpo de Carabineros.

Se pone a discusión otro de los proyectos sobre la concesión de un crédito extraordinario de 91.170,38 pesetas para ejercicios cerrados del ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. TORMO pide aclaraciones al concepto de ejercicios cerrados.

El Sr. PALOMO dice que el pago de los Carabineros no se pudo atender porque se calculó un número de vacantes que no ocurrieron, y a éste por otras obligaciones de ejercicio que terminó en 31 de diciembre, y proceden del presupuesto del Gobierno conservador. Pero el pago de estos créditos se refiere a otros años también, como 1913 y 1910.

El Sr. TORMO rectifica diciendo que el aspecto político, si fueron o no los conservadores, nada le importa. Requiere al ministro de Hacienda para que le diga si es caso de créditos anulados o créditos insuficientes.

El ministro de HACIENDA cree que son sutilezas los razonamientos del Sr. Tormo, pues para el efecto legal nada importa esa aclaración, ni se relaciona con lo que ha de votar el Senado. Lee el proyecto, donde ya se dice crédito para un artículo adicional del presupuesto de Gracia y Justicia, y relaciona el texto del proyecto con el art. 35 de la ley de Contabilidad. Añade que se encontró el ministro con que no podía pagar a algunos jueces, y acude a solicitar el crédito para pagarlos.

El Sr. TORMO rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA recuerda un acuerdo de la Comisión de Presupuestos de 1904, de la que formaba parte el Sr. Amat, y añade que, con arreglo al artículo 35 de la ley, no pueden incluirse más créditos de ejercicios cerrados que aquellos remanentes de obligaciones presupuestas; pero en el epígrafe del proyecto se dice que es para pago de ejercicios cerrados y consignaciones que tienen que ser objeto de una ley especial, porque no eran cargas de los que habían quedado créditos sobrantes en anteriores presupuestos.

El Sr. TORMO rectifica.

El marqués de MOCHALES dice que el Sr. Palomo, de la Comisión, no estaba enterado del proyecto.

Explica el asunto, demostrando conocer los expedientes.

El Sr. PALOMO dice que no todos tienen los excepcionales conocimientos del marqués de Mochales en cuestiones de Presupuestos.

El Sr. AMAT añade algunas observaciones a las cantidades del proyecto. Le asombra que se diga cantidad probable de ejercicios cerrados. Es decir, que responde a una previsión y no al pago de obligaciones, cuya cuantía debe conocerse. Pide que el ministro de Gracia y Justicia diga cómo ha calculado esa cantidad probable.

Acusa a los ministros de no haber tenido el celo de las Cortes, pues en mano de los ministros está hacer esas bajas, retrasando el correr el escalafón. Es que se votan las leyes y son los Gobiernos los mayores conculcadores. Porque a unos se les pagaron sus haberes y a otros no, y es preciso que eso no ocurra.

El Sr. PALOMO justifica la imposibilidad

ministerial de hacer esas economías y la obligación de pagar esas atenciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA y el Sr. GULLON, de la Comisión, aclaran algunos conceptos.

El Sr. AMAT y el Sr. GULLON rectifican.

Sin más debate se admite la totalidad.

El Sr. TORMO combate el art. 1.º Pide se supriman las palabras ejercicios cerrados.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que no comprende esa pretensión, pues se trata de ejercicios liquidados, que es lo que significan las palabras de ejercicios cerrados, que no habrán de ir al nuevo presupuesto, sino que son obligaciones que se atienden con el presupuesto extraordinario que se propone voten las Cortes.

El Sr. TORMO rectifica.

El Sr. NAVARRO REVERTER, presidente de la Comisión, invita al Sr. Tormo a que no insista en su pretensión, y explica la tramitación de la concesión de los créditos para demostrar que todas aquellas obligaciones que no han podido ser liquidadas por no justificadas sus obligaciones que corresponden a ejercicios cerrados cuando en ellos eran reconocidas, pero no liquidadas.

Se aprueban el art. 1.º y 2.º, quedando aprobado el dictamen.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley de concesión de crédito para pago de obligaciones de los ministerios de Estado, Gobernación, Instrucción pública y Hacienda.

El Sr. TORMO hace observar si será procedente esa discusión no estando presentes los ministros a que se refieren los créditos.

El presidente de la CÁMARA hace observar que, estando en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Fomento, está el Gobierno bien representado, además de estar la Comisión para contestar.

El Sr. TORMO sigue diciendo que no conoce los intrincados misterios de la Administración pública, y así al decirse ahora que en lugar de obligaciones de ejercicios cerrados se dice obligaciones liquidadas, no entiende el concepto. Analiza las partidas, y termina pidiendo homogeneidad en la redacción de los proyectos.

Se suspende el debate.

Ferrocarriles secundarios.

Se pone a discusión el dictamen al proyecto de ley de auxilios a los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Es leída una enmienda que suscribe el señor Sánchez de Toca.

El ministro de FOMENTO declara que el proyecto entra en sus planes de reorganización y reconstitución nacionales y expone su propósito, que responde a su convicción de la necesidad de que se construyan esos ferrocarriles, y esta es la parte principal, siendo los detalles accesorios, por lo que ha estado propicio a recoger otras opiniones, si bien no en todo, porque algunos extremos cree el ministro que no deben ser modificados.

Explica lo ocurrido en las conferencias celebradas entre los que mostraban diferentes criterios, y en los que el ministro de Fomento ha mostrado una gran transigencia; pero esto significa una cesión por parte del criterio de cada uno de los que mantienen opuestos, y la enmienda del Sr. Sánchez de Toca es de un radicalismo opuesto, pues propone la autorización al Gobierno para construir por sí los ferrocarriles secundarios, y teme el ministro que se llegue al abuso del ferrocarril parlamentario.

Pero expresado este temor, no debe en asunto de interés nacional, que como interés primordial está el que se construyan esos ferrocarriles, no debe el Gobierno oponerse al deseo expuesto en la Cámara.

Expone los criterios expuestos acerca de la facultad, y aun con el peligro que el criterio de esta facultad y aun con el peligro, que el criterio de altas inteligencias y razonamientos de prestigiosas personalidades no hacían desvanecer en el ánimo del ministro, aun cuando no estaba convencido, le quedaba la duda si una diferencia de aspecto procesal podía ser motivo para que el Gobierno dejase de facilitar tan importante proyecto, que atiende a un problema de interés nacional.

Nos encontramos, pues, con que después de una patriótica labor, ha llegado el Gobierno a transigir en aquellos puntos que puedan facilitar la aprobación del proyecto.

Termina declarando que en los extremos de aspecto procesal acepta ese criterio el Gobierno.

Lamenta no haber podido llegar a un acuerdo completo con la minoría regionalista, y no por prevención, pues el orador declara su criterio, demostrado en un precedente en el de la disposición del ministro, que dejaba a las provincias la elección de recibir determinadas subvenciones en junto por la provincia, o como auxilios a las obras a que afectaba.

No puede admitir el criterio de la minoría regionalista, porque no responde al conjunto armónico que debe existir en esta clase de obras, que alcanzan a varias provincias.

Así como es partidario de toda concesión que estimule el espíritu local, no puede serlo de concesiones en asuntos que son de interés general.

Declara que, en efecto, en dictamen actual difiere bastante en extremos fundamentales del primero presentado; pero sin entrar en todos los detalles si se referirá a la forma de subvención, pues aun cuando el criterio del ministro era por el momento atender a los auxilios extraordinarios al constructor, no era el mantenimiento para después de la normalidad; pero le han convencido de la conveniencia de simultáneos los dos procedimientos de auxilios, el directo por kilómetro y la subvención fija, y el indirecto de la garantía de intereses.

Termina diciendo que una vez relatados los trabajos que han precedido al actual dictamen, queda probado el deseo del Gobierno, de

la Cámara y del ministro de que se apruebe un proyecto que sirva para que realmente, y a la mayor brevedad posible, se construyan esos ferrocarriles en España.

El Sr. SANCHEZ TOCA, después de dar las gracias al ministro de Fomento por sus luminosos informes, expuestos con elocuencia en su discurso, se propone dar estado parlamentario a su enmienda, que hubiera retirado.

El PRESIDENTE: Ha creído la Mesa conveniente leer las enmiendas para conocimiento del Senado; pero después del discurso del ministro de Fomento se entrará en la discusión de las enmiendas.

El Sr. SANCHEZ TOCA cree que se puede considerar una prolongación del debate de totalidad. Recuerda que en una reunión de representantes de minorías y del Gobierno se vio que en lo fundamental estaban coincidentes.

Dice que el dictamen no es nuevo, sino el mismo en su estructura, en el que la Comisión ha introducido en el articulado las reformas que respondían al acuerdo de las minorías, concretado en un documento que todos firmaban.

Pero además figuran enmiendas que de antemano son aceptadas, y es una nueva galantería del ministro, que así quiere probar a quienes corresponde la paternidad de algunas orientaciones.

En cuanto a otras modificaciones que producen recelos en el ánimo del ministro, que desvanecen, diciéndole que con este proyecto de ley no ocurrirá que en el papel figuren nueve mil kilómetros y construidos mil cuatrocientos, ni que el privilegiado con una concesión pueda ir un año y otro con su papeletito ofreciendo la concesión, y asegura al ministro que puede estar tranquilo, que nada ocurrirá de eso.

Además con esta ley se atiende a algo que ya se ha pronunciado, al concepto de la palabra rescate, y explica la forma en que lo tendrá el Estado.

Expone las ventajas del nuevo proyecto, que amplía las facultades al Estado para prestar auxilios, y termina dando las gracias al ministro y a la Comisión por la buena acogida que han dispensado a los razonamientos de las oposiciones.

Se suspende el debate, quedando concedida la palabra al Sr. Sedó para la sesión siguiente.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre a las tres y diez bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BARBER habla en representación de todos los diputados por la provincia de Orense, y da cuenta de una reunión celebrada en dicha población para pedir la reparación de un edificio destinado a Audiencia y cárcel. Pide que se atiendan estas peticiones.

El Sr. CIERVA ruega se fije día para la interpelación que tiene anunciada para tratar del asunto del papel.

El Presidente del CONSEJO: Mañana.

El Sr. LERROUX denuncia irregularidades en la administración de los Propios de los pueblos de Don Benito y Albuquerque, y pide se traigan los expedientes de las ventas realizadas últimamente.

Vuelve a hablar de la destitución y procesamiento de concejales del Ayuntamiento de Alcantara.

Pasa a ocuparse de los alemanes internados, a los que no quiere inferir agravio; pero se refiere al crimen de Canarias y al proceder de otros alemanes, pidiendo al Gobierno procure, dirigiéndose a quien corresponda, que los acogidos a nuestro amparo se porten en España como corresponde.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que es público que el consúl alemán en Canarias ha protestado de la conducta de unos 10 alemanes, que serán embarcados para España, para ser sometidos al régimen que convenga.

El Sr. MORENO MENDOZA habla de irregularidades relacionadas con el servicio militar, cometidas en Puerto Serrano, de Cádiz, donde el sorteo de los quintos no se ha efectuado como manda la ley.

Hace otros ruegos de interés local. El ministro de la GOBERNACION dice que se enterará de los hechos.

El Sr. PINIES anuncia una interpelación sobre el asunto de las listas negras.

Dice que el ministerio de Fomento ha publicado dichas listas bajo un epígrafe que dice: «Restricciones al comercio español».

Pide se traiga a la Cámara el expediente y la resolución ministerial por la que se ha llegado a la publicación de esas listas.

Se reserva el hacer una pregunta cuando se halle presente el ministro de Fomento.

El Sr. AMADO habla de los sucesos de Gerona.

Se ocupa de las acusaciones hechas, que rebate todas.

Dice que la acusación de que algunos oficiales se juntaran, con escándalo, en la vía pública, es falsa. Fué una reunión, en una casa, que no trascendió a la calle.

Relata las pequeñas causas que determinaron la atmósfera que se creó contra los oficiales, y que son verdaderas minucias. Una pelea entre una estancquera de manos largas y un asistente; una rivalidad amorosa entre un oficial y el hijo de un fabricante; una riña en un paseo, por defender de una grosería, un teniente, a una señorita.

Se abultaron los hechos, y se llegó a decir que un teniente habla abofeteado a la estancquera, y otras inexactitudes.

Una noche se dijo que en un teatro habría una colisión porque los paisanos amenazaron a los militares. Se prohibió a la guarnición que fuera al teatro.

El día de los sucesos ocurrió que fué sor-

prendido un militar en un puente por 25 paisanos, que le quisieron tirar por el pretil.

Uno de los paisanos fué detenido y puesto a disposición del alcalde, según pidieron los paisanos, y no conducido al cuartel.

Frente al Ayuntamiento fué agredido un oficial de seriedad probada, que tuvo que defenderse con el espadín.

Las autoridades municipales presentes no le hicieron.

Esto hizo que se organizara una manifestación que daba vivas y mueras que no quiere citar.

Llegó la manifestación a las Ramblas, frente a un café donde había jefes, oficiales, paisanos de la población, señoras y niños.

En la cabeza de la manifestación figura el rival amoroso y los significados en otros incidentes. Se destaca un paisano y se acerca a desafiar a tres oficiales, diciéndoles esta frase: «El pueblo de Gerona desafía al Ejército».

Tal absurdo provoca en un oficial de Estado Mayor la réplica prudente y sensata adecuada: «El pueblo de Gerona no puede estar representado por usted, que es el responsable de los peligros que quiere suscitar».

Oculto el paisano su nombre, aun requiriendo por el oficial, y poco después se produjo la colisión. Los oficiales se defendieron y dos de ellos tiraron al aire varios tiros.

Hicieron bien—dice el Sr. Amado—, porque esto evitó un día de luto, debido a que los paisanos huyeron, presa del pánico.

Relata después un incidente entre el general Arizón y el alcalde interino, en que éste amenazó con poner al pueblo frente al Ejército.

Termina el Sr. Amado recomendando a todos traten con cordura esta cuestión, porque los militares de Gerona no fueron culpables de ningún abuso.

En ningún punto de España, militares y paisanos deben estar enfrente; pero menos en Gerona, donde escribirían juntos, en defensa de la patria, una página inmortal.

El mutuo respeto es obligado, y es menester tratar estos asuntos sin pasión.

El ministro de la GOBERNACION hace el relato oficial de los sucesos, y manifiesta que el Tribunal Supremo ha señalado a la jurisdicción a la que compete resolver este asunto.

Rectifica brevemente el Sr. AMADO. (El Sr. Cambó hará uso de la palabra mañana jueves, por estar para terminar las horas de preguntas.)

El ministro de la GOBERNACION aprovecha unos minutos para contestar al señor Suárez Corona a un ruego hecho uno de los pasados días.

ORDEN DEL DÍA

Proyecto de cerillas.

El Sr. CIERVA explica lo ocurrido en la última parte de la sesión del sábado, después de pedir la lectura del art. 157, y leer el Diario de Sesiones.

Dice que se votó el voto particular de modo irregular.

Claro es que se discutirá aún el articulado. Manifiesta que no se vea en sus palabras censura alguna.

El PRESIDENTE dice que muchos disgustos obedecen a no tener los diputados el cuidado de presentar todas sus enmiendas por escrito, y si muchas veces a formularlas de viva voz.

De todos modos, lo ocurrido no fué nada anormal, y dice que cabe ahora hacer modificaciones en el articulado, y toda la discusión necesaria.

Cree que el incidente ha quedado terminado, y que no cabe insistir sobre él. (Muy bien.)

El Sr. MARTINEZ FRESNEDA, de la Comisión, acepta una enmienda al art. 1.º del proyecto del Sr. Lamana, relacionada con las fianzas de los fabricantes.

El Sr. MENDEZ VICO apoya una enmienda relacionada con los inventarios en las fábricas, que es desechada.

Es admitida otra enmienda del Sr. PALACIOS con una modificación en su redacción.

Es discutida otra enmienda presentada por el Sr. BARCIA al extremo 5.º de la base 2.ª del proyecto.

El Sr. CIERVA se queja de la ausencia del ministro de Hacienda, que llega en aquel instante.

El Sr. BARCIA defiende la enmienda con brevedad, y es aceptada.

El Sr. CHAPARRIETA contesta a la interrupción del Sr. Cierva con gran energía, diciendo que dicho señor trata de variar las prácticas parlamentarias de hace más de veinticinco años, pidiendo aclaraciones a las enmiendas al Gobierno, que las acepta.

Esta Comisión—añade—procede como debe, porque después se pone a debate el dictamen con las enmiendas aceptadas. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. CIERVA consume el primer turno en contra del artículo 1.º

Expone su opinión de que lo que constituye práctica inveterada del Parlamento, en efecto, es antirreglamentario.

Después insiste sobre el incidente de la votación del sábado, aunque brevemente.

El banco azul—dice en un inciso—es un banco de lucha, aunque alguna vez se le quiera convertir en el banco de la placidez.

El ministro de HACIENDA (Sonriendo): Comienza el escarceo... (Risas.)

El Sr. LA CIERVA: ¡Si S. S. empieza por invitarme a él!

Después prosigue combatiendo el art. 1.º Estima que es amplísima la autorización que se da al ministro de Hacienda. Este debía negociar primero, y después traer el resultado al Parlamento. Algo parecido a lo que se hace con los pactos internacionales, que se traen, después de acordados, a las Cortes, para su ratificación.

juicio del Tesoro. Es mejor, pues, revisar de cuando en cuando el contrato de venta para la determinación de ese tipo de venta.

Insiste en que no se debe dar tan amplia autorización al ministro.

El ministro de HACIENDA lee lo que dijo una de las tardes anteriores, invitando a las minorías a que se formularan por escrito las enmiendas necesarias.

Se tiene la costumbre de discutir los proyectos de una manera brillante para el señor Cierva; pero es la manera de que todas las tardes tenga éste una nueva iniciativa, aunque sin concretarla en forma ninguna.

Presente S. S. las enmiendas que juzgue oportunas, y las discutiremos.

Pero no siga por ese procedimiento de meditar en alta voz sobre los proyectos, que no sabemos a qué conduce.

Discute después la propuesta de la negociación con la Arrendataria, porque si se redujera el premio de venta, los estanqueros no asociarían al suyo el interés del Estado, con peligro del contrabando y de la fabricación clandestina.

Dice que los delegados de provincias no cobran íntegra la comisión, de la que deducen gastos diversos de importancia.

¿Qué género de negociaciones son éstas a que se invita al Gobierno, señalando de antemano el tipo?

Se trata, señores, de intereses públicos. Para tratar de ellos, yo solicito lo que cualquiera solicitaría para encargarse de la administración de intereses particulares: confianza. Sin esta confianza, que creo poseer, no se puede hacer absolutamente nada. (Muy bien.)

El Sr. CIERVA: Algunas minorías no pueden prestar al Gobierno la confianza, claro está, que le presta la mayoría.

Respecto de la invitación a que concrete en enmiendas mi criterio, he de decir que no lo hago porque no sé diga que hago obstrucción, y además porque sé de antemano que no serán admitidas, conocido el criterio del Gobierno.

Después de expuesta esta opinión, continúa el Sr. Cierva combatiendo de nuevo el artículo y refutando los puntos expuestos por el ministro.

Es mejor—termina—ir al concurso directo de las cerillas que proceder con arreglo a lo que determine el proyecto.

El conde de BUGALLAL dice que nadie atribuya sus palabras a maniobras políticas.

Defiende el criterio del ministro, torla vez que de lo contrario se entregaría a éste atado de pies y manos a la Compañía arrendataria.

Nunca se ha pedido una autorización tan limitada, tan concreta como ésta.

El ministro de HACIENDA: Agradezco vivamente esas palabras.

El conde de BUGALLAL: Hay que dejar con cierta libertad a los ministros, que son personas de carne y hueso que no desaparecen, sino que han de venir a las Cámaras a dar cuenta de su gestión.

Lo que actualmente está ocurriendo es la administración directa, votada por las Cámaras, y ya vemos el mal resultado obtenido.

El Sr. CIERVA: Sentiré que no coincidamos siempre los que pertenecemos a una misma escuela política; pero esto no significa apartamiento de las ideas fundamentales.

Insiste en que su actitud obedece únicamente al deseo de discutirlo todo, para que se conozcan los asuntos bien, y el pueblo vea que trabajamos—dice—. Refiere cómo se procedía antes, que hasta los presupuestos eran una especie de autorización que se concedía a los Gobiernos.

El Parlamento debe entender en todo, y no hago mas que generalizar, sin concretar nombres ni distinguir entre las personas.

El Sr. PEDREGAL: Los reformistas no somos partidarios de las autorizaciones ilimitadas; pero nos encontramos con que cualquier límite que fijásemos en esta ocasión sería arbitrario y podía perjudicar al Tesoro.

Habla de las palabras del Sr. Ayuso el sábado último, que motivaron que el señor ministro de Hacienda dijera que lo calificado por el Sr. Ayuso de inmoral, ni era inmoral, ni se debía a la iniciativa del Gobierno.

El Sr. Pedregal manifiesta que es el autor de la modificación, rechazando el calificativo, y diciendo que la Comisión de Presupuestos la aceptó sin discusión.

El conde de SAGASTA formula algunas observaciones, diciendo que no se debe rebajar la comisión en la venta de cerillas, porque ocurrirá lo que con los sellos, que por ser pequeña comisión no se encuentran en los pueblos.

El Sr. AYUSO explica, en igual forma que lo hizo el sábado, el concepto que le mereció el proyecto.

El Sr. CAMBO defiende una enmienda. Empieza diciendo que merced a las enmiendas aceptadas al voto particular y a las modificaciones en esto, es difícil discutir el artículo, que le parece un código.

Dice que si se vota el artículo se vota el desdoblamiento del Estado del monopolio para entregárselo a una Compañía.

Propone, y es aceptado por el ministro, que el diputado y el senador que han de formar parte de la Comisión técnica para redactar el pliego de condiciones, sean nombrados por los presidentes de las Cámaras.

Discute un punto que está modificado, y así lo expone la Comisión.

El Sr. CAMBO: Ya se ve que no podemos discutir, dadas las continuas modificaciones introducidas. La Mesa me ha entregado todos los documentos que señalaban la situación actual del proyecto.

El PRESIDENTE (indignado): El señor secretario dará lectura a la modificación. (Risas.)

Lo que ocurre, Sr. Cambó, es que la Presidencia no le ha podido entregar lo que no estaba terminado todavía...

El Sr. BARBER lee íntegro el art. 1.º tal como queda redactado.

El Sr. CAMBO: Ya se ve que es muy amplio—dice—, y que se precisa votarlo por partes.

</

El Sr. ARAGON contesta al Sr. Cambó, provocando una interrupción del Sr. Cierva, a quien dice:

Lo que ocurre es que el Sr. Cierva ha venido defendiendo, y así lo ha advertido toda la Cámara, la administración directa, y sólo varió de criterio al ser aceptado el voto particular del partido conservador...

El Sr. CIERVA: Toda la Cámara, no. Lo habrá advertido S. S., que no tiene autoridad para decir eso. Pido la palabra.

El Sr. ARAGON contesta a las observaciones del Sr. Cambó.

El Sr. CIERVA combate un nuevo punto del artículo, que dificultará—dice—la rescisión del contrato de venta.

El ministro de HACIENDA: Obedece a dar confianza al contratista, por la necesidad que señaló el Sr. Cierva, que dijo que de lo contrario habría que abrocharse, porque sólo acudirían al concurso gentes poco escrupulosas.

Rectifican ambos oradores.

El PRESIDENTE ruega al Sr. Cambó lleve las partes en que se ha de dividir el artículo para su votación, ya que así lo pide.

El Sr. CAMBO quiere que se vote por párrafos (que son numerosísimos).

El ministro de HACIENDA propone en términos de concordia que se precise lo más esencial, porque el precedente que trata de establecer el Sr. Cambó es peligroso para la discusión y votación de sucesivos proyectos.

El Sr. CAMBO: Sea por bases.

El PRESIDENTE: Pero sin discusión, porque ya está terminada.

El Sr. CAMBO: No cabe admitir eso, porque hay contradicciones, de redacción por lo menos, entre párrafos y bases, como la primera y la tercera.

El ministro de HACIENDA: No nos haga culpables el Sr. Cambó de su desconocimiento del asunto motivado de su ausencia de los debates. Todo está muy claro y no hay tal contradicción.

Explica lo ocurrido, y demuestra que no hay tal confusión. Ahora—dice—que se han dado todas las aclaraciones necesarias.

El Sr. CAMBO señala la contradicción que él ve.

El ministro de HACIENDA: Pues si se quedá más tranquilo S. S. con variar la redacción, hecho.

El Sr. CAMBO: Pues por eso digo que votemos párrafo por párrafo.

El Sr. RODES: Esto se arregla haciendo que vuelva el dictamen a la Comisión. (Aprobación.)

Censura que se haya aceptado el voto particular de los conservadores, que conforme al criterio que expuso en cierta ocasión el Sr. Canalejas, esto de aceptar los votos particulares es mermar las facultades del Parlamento. La Comisión rechazó el voto en la Sección de Presupuestos y lo aceptó en el salón.

La aceptación del voto particular significa una contradicción evidente en las relaciones con la Tabacalera.

El ministro de HACIENDA: Lo ocurrido es que la Comisión ha preferido que el voto particular fuera debatido en la Cámara, por su trascendencia, y a esto obedeció su actitud.

El voto ha sido aceptado sólo en parte, en aquella que estaba en concordancia con el proyecto.

Terminada esta discusión, el Sr. CAMBO insiste en que la votación se haga por párrafos; pero al fin cede y se hace por bases.

El Sr. CAMBO, después de leída la base 1.ª, pide, en unión de sus amigos, votación nominal, y explica su voto, que será contrario.

El Sr. NOUGUES anuncia que su minoría votará en contra de todo el proyecto.

Es aprobada la base 1.ª por 135 votos contra 32, y las restantes en votación ordinaria, quedando aprobado el art. 1.º

El art. 2.º se aprueba con una enmienda del Sr. Ayuso, dando preferencia a las patentes españolas para la fabricación por el Estado.

El resto del proyecto es aprobado en votación ordinaria.

Se señala el orden del día para hoy jueves, y se levanta la sesión a las nueve menos diez.

aspecto de soledad que han ofrecido en los días laborables últimos.

No tuvo el Sr. Villanueva que aguardar a que hubiera número de diputados para poder celebrar sesión, sino que a las tres en punto mandó que se tocaran los timbres y se dirigiera al salón para abrirla, apreciándose fácilmente que había presente en la Cámara un número de diputados que excedía considerablemente del que el reglamento previene como mínimo para poder tener sesión.

El conde de Romanones se presentó en el Congreso en los instantes en que la sesión comenzaba, y no pudo ocultar el buen efecto que le produjo la presencia de número tan considerable de diputados.

«Yo he venido—dijo el conde a algunos—a echar una mirada y ver personalmente quiénes se hallaban presentes y quiénes continuaban faltando.»

En los breves momentos que permaneció en el salón de sesiones el Presidente del Consejo, se le acercó el Sr. Cierva para recordarle que tenía anunciada a la Mesa una interpelación acerca de la cuestión del papel, y quería saber si la aceptaba o no el Gobierno, para, en su consecuencia, proceder como más oportuno creyese.

Indudablemente el Sr. La Cierva tenía el propósito de plantear el debate por medio de una proposición incidental, en el caso de que el Gobierno tratase de retrasarlo; pero el conde de Romanones le manifestó que no sintiera grandes impacencias, porque hoy mismo podrá explicar su anunciada interpelación sobre el asunto.

Luego conferenció el Presidente del Consejo con el Sr. Cambó, pero muy brevemente y en los mismos pasillos de la Cámara, y al separarse quedaron ambos en continuar la conferencia uno de estos días.

Al llegar ayer tarde al Congreso los diputados de la Conjunción republicano-socialista, fueron interrogados por los periodistas respecto de los acuerdos que hubieran adoptado de sobremesa en el almuerzo a que estaban invitados ayer mañana por el Sr. Nougués.

El almuerzo no había llegado a verificarse, habiendo recibido los diputados de dicha minoría un besalamano del Sr. Nougués anunciándoles la suspensión del almuerzo, y que en sustitución de éste se reunirían por la tarde, a las cinco, en una de las Secciones de la Cámara popular.

Varios diputados y periodistas rodearon ayer tarde al Sr. Dato en el Congreso.

Entre los primeros los había de la minoría de Conjunción.

Las preguntas que unos y otros hicieron al jefe del partido conservador fueron sobre la actitud de éste con relación al orden de discusión de los proyectos económicos en el Congreso, habiéndoles contestado el Sr. Dato con la mayor claridad.

El Gobierno—dijo el Sr. Dato—tiene empeño en anteponer el presupuesto extraordinario a todo.

No sé la conducta que respecto de se particular puedan observar las demás minorías.

Por lo que se refiere a la conservadora, puedo declarar a ustedes que no iniciará, al ponerse a discusión dicho presupuesto, un debate previo.

Dejaremos los conservadores que se avancen en su discusión, y cuando hayan transcurren algunos días y se vea que la aprobación del mismo no puede obtenerla el Gobierno dentro del plazo breve que supone, llamaremos la atención de éste acerca de la necesidad de discutir el presupuesto ordinario, cuya aprobación es a fecha fija, y además de imponerle el precepto constitucional, es un compromiso de honor.

El partido conservador no hará obstrucción al presupuesto extraordinario, ni dificultará su discusión; pero viviendo con un presupuesto prorrogado no puede perder de vista la necesidad de que para fines de año quede aprobado el presupuesto ordinario.

La aprobación del presupuesto extraordinario, como la de otras leyes económicas, del Gobierno depende, y éste, con tener abierto después el Parlamento todo el tiempo que quiera, a juicio del Sr. Dato, dedicar las sesiones de Cortes a la discusión de esas cuestiones, no dejando por éstas incumplido el precepto constitucional.

«El mismo Sr. Alba—añadió el Sr. Dato—reconociendo que era una obra la que entregaba, habló de un Parlamento largo para discutirla.»

Los diputados del grupo occidental de Canarias se han reunido ayer tarde en la Sección tercera del Congreso, acordando visitar al ministro de Fomento para anunciarle la presentación de una enmienda al presupuesto extraordinario, pidiendo que la subvención que se consigna para el puerto de La Luz se divida en dos partes: una para dicho puerto y otra para el de Santa Cruz de Tenerife.

Interrogado el Presidente del Consejo acerca de la conferencia celebrada ayer por el señor Maura con el Rey, dijo que tenía conocimiento de aquella y que pensaba haber coincidido con el ex Presidente del Consejo en Palacio; pero no fue así por haber ido a despachar algo más temprano que de ordinario.

Refiriéndose a las declaraciones del señor Dato, manifestó el conde de Romanones que la actitud del Gobierno era bien conocida, y que el programa trazado no lo modificaría, lamentando que pueda opinar de otra manera cualquier minoría.

El domingo próximo saldrán para Lisboa los diputados reformistas.

No se sabe concretamente todavía si irán todos los que componen la minoría o quedará aquí alguno, y para ello habrá que esperar a conocer cómo se desenvuelven los debates económicos en el Congreso, una vez que haya terminado el de cerillas, porque el Sr. Pedregal tiene que apoyar un voto particular al presupuesto extraordinario.

El Sr. Alvarez (D. M.), hablando ayer tarde, en un pasillo del Congreso, con el dipu-

tado republicano Sr. Domingo, acerca de la anunciada interpelación de éste sobre política internacional, decía que no habría más remedio que discutir la neutralidad y las derivaciones todas de la política internacional, y que no se explicaba satisfactoriamente que no pueda discutirse en el Parlamento cuanto se discute en los mítines.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, dedicándose en primer término al examen de los créditos extraordinarios.

Al tratar del crédito para la cuestión del papel se promovió mucha discusión, acordándose reanudar el examen del mismo mañana, en que habrá recibido la Comisión, del Tribunal de Cuentas, la memoria correspondiente.

Se procedió al nombramiento de ponencias para el estudio de las reformas de impuestos y distribuyéronse los turnos para la discusión del presupuesto extraordinario.

Fueron designados los Sres. Riu, Ocaña, Delgado y Pérez Oliva para impugnar, respectivamente, los votos particulares que a la totalidad del expresado presupuesto tienen formulados los Sres. Colombi, Llorente, Argüelles y Pedregal.

La Comisión nombrada para entender en el proyecto relativo a tabacos se reunió ayer tarde en el Congreso, confirmando algunos individuos de ella que había quedado redactado el dictamen, en el que se introducen, como dijimos el sábado, importantes modificaciones con relación al proyecto; pero guardaron reserva en cuanto al detalle de las reformas introducidas.

Como ya decimos en otro lugar, a las cinco se reunió en el Congreso la minoría de Conjunción republicano-socialista.

El dictamen emitido en el proyecto de Tabacos es, en esencia, el proyecto del ministro.

Las variaciones principales son:

Cuando exceda de 160 millones y no pase de 190 la renta, la Compañía percibirá el 3 por 100, y cuando exceda de 190, el 2.

Se suprimen las participaciones del Estado cuando exceda del 8 y del 12 por 100 del capital el interés que obtenga la Compañía, compensando esto las bajas que se hacen en la percepción del tanto por ciento señalado a aquella.

Se baja del producto bruto los gastos de personal y material de las oficinas centrales de la Compañía en cuanto excedan de las cantidades que actualmente importan.

En cuanto a Canarias, se respeta la ley de 1912 sobre los Cabildos insulares.

Se autoriza al ministro para celebrar nuevo contrato con la Compañía con arreglo a las bases que se establecen en el dictamen, y de no aceptarlo la Compañía, como no es de creer, se autoriza al ministro para abrir un concurso libre.

El ex ministro D. Faustino Rodríguez San Pedro ha presentado una enmienda al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios para que las concesiones se otorguen por plazo que no exceda de sesenta años.

En la sesión del Senado se dio cuenta del fallecimiento del conde de Cheste, cuya memoria enaltecieron los señores marqueses de Alhucemas, marqueses de Mochales, Tormo y ministro de Hacienda.

La Comisión del Senado, que entiende en el proyecto de ley que reforma la de Inquilinato, ha acordado abrir una información pública, por escrito, acerca del asunto, hasta el 15 de noviembre próximo.

La expresada Comisión oír las observaciones que se sirvan hacer al proyecto los señores senadores, en los días 16, 17 y 18 del citado mes de noviembre, de cuatro a seis de la tarde, en la sección segunda del Senado.

La minoría de Conjunción republicano-socialista se reunió ayer tarde en el Congreso, y del resultado de aquella facilitaron la nota oficiosa siguiente:

«Reunida la minoría de Conjunción republicano-socialista en su totalidad, a excepción de D. Pablo Iglesias, que por hallarse enfermo no ha podido asistir, acordó:

1.º Felicitar al triunfo obtenido en las elecciones de Gerona por el Sr. Fernández del Pozo, el cual hizo presente su agradecimiento a las fuerzas republicanas que colaboraron en la elección, dedicando un recuerdo al infortunado correligionario D. Miguel Morales, y acordando contribuir a remediar la situación de la familia.

2.º Reelegir como representante de la minoría al Sr. Nougués.

3.º Que dicho señor distribuya entre sus compañeros de minoría la labor parlamentaria para dar a ésta mayor eficacia y unidad.

4.º Expuesto por el Sr. Domingo su propósito de plantear el debate sobre neutralidad, la minoría aprueba la actitud de dicho diputado, manifestada en la pregunta hecha al señor Presidente del Consejo de ministros.

El debate sobre la neutralidad se planteará dentro de la actual legislatura, y en el momento en que la minoría, como ya indicó el Sr. Domingo en su pregunta, crea más oportuno.»

Las brevísimas palabras que ayer cruzó el Sr. Maura a la entrada de Palacio con los periodistas que hacen información en éste, fueron tema de conversación en el Congreso.

Hasta al propio Sr. Maura llegaron algunas referencias de las frases que se le atribuyeron, un tanto tergiversadas, y eso movió al ilustre hombre público a precisarlas.

Un compañero nuestro puso a disposición del Sr. Maura la edición de la tarde de LA CORRESPONDENCIA que enviamos a provincias, en la que se acogían ya sus manifestaciones, con el fin de que pudiera apreciar si las habíamos reproducido fielmente, o por el contrario, habíamos incurrido en error.

Al leerlas, el Sr. Maura exclamó: —Exacto; esto es lo que yo le he dicho, y no

lo que hasta mí ha llegado que se me atribuye.

Después de esto se le habló al Sr. Maura de las manifestaciones hechas por el Sr. Alvarez (D. Melquiades) en el sentido de que no es conveniente retrasar en el Congreso por mucho tiempo el debate sobre la neutralidad y las derivaciones de la política internacional, declarando el ex-Presidente del Consejo que eso, como cosa que está en el ambiente, surgirá cualquier tarde, y no habrá medio de evitar que sea materia de debate en la Cámara.

Tuvo conocimiento de estas declaraciones de los Sres. Maura y Alvarez el conde de Romanones, y parece que manifestó que encontraba muy respetable el punto de vista de la oposición que ambos personajes representan, y que, reconociendo la importancia de los mismos, tenía por su parte que declarar que uno y otro tienen definidas sus respectivas actitudes en cuanto al problema que nos preocupa; pero que siempre habla de tener un alcance y trascendencia mayores la expresión del Gobierno ante las Cámaras, en donde viene la controversia, y con ésta sus naturales consecuencias.

Por esta razón entiende el conde de Romanones que al Gobierno debe dejarse, por aquello de que posee elementos que otros no cuentan, la apreciación del momento para tratar del asunto, y este instante sigue creyendo el Gobierno que no es el oportuno para abordar dicho debate en las Cámaras.

Terminada la sesión del Congreso, estuvo hablando en el despacho de ministros de dicha Cámara con los periodistas el Sr. Alba.

Este les dijo que ya en la otra Cámara había hablado con otros compañeros de aquéllas acerca de lo ocurrido en Palma de Mallorca con motivo de la visita de inspección del tributo girado a aquellas islas.

La protesta no la encuentra el ministro justificada, y no quiere dar a ella ciertas interpretaciones, porque podrían envolver un agravio para los elementos que toman parte en ella, y nada más lejos que eso de su ánimo.

El Sr. Alba estudiará lo que haya en el fondo de todo ello, pues demasiados elementos de juicio tendrá a su alcance para apreciar el fundamento de dicha actitud, y asimismo qué elementos han podido contribuir a ese movimiento de protesta, que de no ser justificado no puede en manera alguna atenderse sin un grave daño para la buena marcha administrativa.

Respecto del proyecto de Tabacos mostró el ministro satisfecho de la labor de la Comisión que en él ha dictaminado y del resultado de las gestiones que se han realizado estos días cerca de la Compañía Arrendataria.

Esta ha aceptado el dictamen de la Comisión, lo cual representa un verdadero éxito.

Basta para darse cuenta de lo que esto representa, consignar que por virtud del dictamen emitido por la Comisión el 46 por 100 de las actuales ganancias de la Compañía pasa al Tesoro, significando un beneficio para éste, con relación a lo que actualmente percibe, de seis millones de pesetas.

Además, se ha conseguido sentar el principio del cultivo de tabaco, en favor del cual tanta campaña se ha hecho por elementos interesados en el fomento de nuestra agricultura.

Como hasta ayer no se ha dado el dictamen a que aludimos, terminado el debate sobre cerillas, entrará el Congreso en la discusión del presupuesto extraordinario.

Recogió el ministro cuanto en estos días se dice en pro de la discusión del presupuesto ordinario, manifestando que la principal dificultad con que se tropieza para iniciar esta discusión es la de no estar dictaminado dicho presupuesto.

La Comisión de Presupuestos se ocupará incesantemente de las reformas de las leyes tributarias y del proyecto de ley de Alcoholes, que son los proyectos que tiene el propósito el Sr. Alba de que se discutan inmediatamente después del presupuesto extraordinario, por el hecho de que refuerzan los ingresos.

A primera hora asistirá hoy el Sr. Alba a la sesión del Congreso para estar presente en el debate sobre el crédito para el papel, porque, aunque se trata de un crédito para la Presidencia, a él corresponde la ejecución técnica.

Terminó diciendo el ministro que había hablado con personalidades de la oposición respecto del presupuesto extraordinario, creyendo que no se tropezará durante la discusión de éste con obstáculos insuperables, y que le parece ver en todos la aspiración de rodear el proyecto de las mayores garantías con una gran intervención parlamentaria, sobre todo, cuanto tienda a hacer más frecuente el voto del Parlamento para las obras de interés nacional.

Recordó las declaraciones que hizo al presentar su obra económica, que no se oponía, sino que, por el contrario, facilita la realización de cuantos deseos se dirigen en ese sentido.

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo en Palacio, estuvo en su despacho oficial, donde recibió al gobernador de Pontevedra.

Se propone el Sr. Ruiz Jiménez asistir esta tarde al Senado porque se discute el crédito destinado a pago de atrasos a la Guardia Civil, y ha reclamado el Sr. Tormo que cuando se discuta un crédito esté presente el ministro a quien corresponda.

Nuestra hija era víctima de raquitismo

La Emulsión Scott curó a esta niña porque le fortaleció los huesos, le dio apetito y sangre nueva, abundante y rica.

«Según opinión de nuestro médico nuestra hija María Teresa de 8 años era víctima de raquitismo, produciéndole, esta enfermedad, una gran debilidad nerviosa, inapetencia y debilidad general. La Emulsión Scott ha combatido tan eficazmente su enfermedad que ha producido un cambio radical en su naturaleza, se ha desarrollada y se ha convertido en una niña sana y robusta, cuyos resultados atribuyo exclusivamente a la Emulsión Scott.»

Marcos Canals, Calle de Toledo 23, Manises (Ciudad Real), 11/2/1916.



EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Captao Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 23	Día 24
4 por 100 interior		
F.	74 80	74 85
E.	48 85	48 90
D.	76 35	76 36
C.	76 47	76 48
B.	76 18	76 18
A.	76 28	76 28
G y H.	28 28	28 28
Diferentes series		
Fin de renta		
Flu próximo		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	67 60	67 60
E.	67 70	67 70
D.	68 30	68 30
C.	68 70	68 70
B.	68 70	68 70
A.	68 70	68 70
G y H.	68 70	68 70
Diferentes series		
A plazo		
5 por 100 amortizable		
F.	97 26	97 26
E.	97 26	97 26
D.	97 26	97 26
C.	97 26	97 26
B.	97 26	97 26
A.	97 26	97 26
G y H.	97 26	97 26
Diferentes series		
Obligaciones del Tesoro al 4.5%		
Serie A.	100 50	100 50
Serie B.	100 50	100 50
Obligaciones del Tesoro al 4.75%		
Serie A.	102 30	102 30
Serie B.	101 90	101 90
Ayuntamiento de Madrid		
Resultados		
Obligaciones del 1898	92 75	92 75
Expropiación del Interior al 5%		
Cédulas del Bancho		
Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Emprestio del 1914		
Banco Hipotecario de España	96	96
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	162 75	162 75
Valores industriales (acciones)		
Banco de España	432	432
Compañía de Tabacos	272	272
Banco Hipotecario	144	144
Hispano Americano	91	91
Español de Crédito	240	240
Unión Española de Explosivos	70 50	70 50
G. Azucarera, acciones preferentes	22 50	22 50
ordinarias		
Altos Hornos		
Duro Felguera	99	100
Unión Alcoholora Española		
Ferrocarriles		
M. & Z. y Alicante, contado	355	354 50
Nortes	356 50	356 50
Obligaciones		
General Azucarera, estampilladas	79	79
no estampilladas	102	102
M. & Z. y A. (Artizana) de		
hornos, 1903		
Valores extranjeros		
Banco Central Mejicano, contado	255	256
del tío de la Plata		
Cambios		
Francos	84 30	84 35
Libras	22 43	22 47

Un español prisionero de los alemanes
(21 MESES DE CAUTIVERIO)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

No ha cambiado la situación. **PARIS, 26.** Parte oficial del medio día: En el frente de Verdun, la situación es idéntica. El enemigo no ha intentado ninguna reacción durante la noche, limitándose a bombardear violentamente los sectores de Vaux y Douaumont. Noche tranquila en el resto del frente. **Aviación.**—Un avión alemán ha sido derribado en la región del Vauquois, en la proximidad de nuestras líneas, por el tiro de nuestros cañones antiaéreos. Uno de nuestros pilotos ha atacado con metralladora, a cien metros de altura, una columna de artillería en marcha de Comblans a Etain, y ha sembrado el desorden entre los conductores, que han huido, abandonando su material.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes. **VIENA, 26.** Frente rumano.—Tropas austro-húngaro-alemanas se apoderaron nuevamente del paso de Vulkan. Las tropas que luchan al Norte de Camponung han tenido algunos éxitos en el avance. En la frontera oriental de Hungría continúa la lucha. El regimiento de infantería núm. 82 conquistó, después de una encarnizada lucha a la bayoneta, una altura bien fortificada del monte Berokica, en la frontera. Parte de las tropas que la defendían fue hecha prisionera y el resto murió, no salvándose ni un solo hombre. En la confluencia de los tres países, nuestras tropas rechazaron en sus nuevas posiciones repetidos ataques rusos. Frente ruso.—Ejércitos del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Excepcionalmente afortunados combates entre los puestos avanzados al Sur de Zborow, no ocurrieron acontecimientos de importancia. Frente italiano.—La parte septentrional de la meseta del Carso sufrió un violento fuego de artillería. Teatro Sudeste de operaciones.—No ha variado la situación.—*Von Hoesser.*

LA CARTA DE CAJAL

He aquí la carta de Ramón y Cajal, a que se hace referencia en otro lugar de este número: «Señor Presidente del Instituto Francés: Yo lamento profundamente que el estado de mi salud me haya impedido ir a expresar personalmente, en esta hora solemne, los sentimientos de fraternidad y simpatía que siento por mis ilustres colegas del Instituto, de la Sorbona y de la Facultad de Medicina. Desde hace mucho tiempo estoy unido a Francia por una deuda de gratitud, lazo el más fuerte de todos. En diferentes ocasiones vuestro país me ha concedido recompensas que son para mí motivo de orgullo: el premio Fauvel, de la Sociedad de Biología, de la que soy miembro de honor; el título de miembro asociado de la Academia de Medicina, el de correspondiente de la Academia de Ciencias, y, por último, la cruz de comendador de la Legión de Honor con que vuestro Gobierno me ha honrado.

He aquí, queridos cofrades, los motivos de mi gratitud; pero yo debo a vuestro país mucho más que estas distinciones honoríficas. Yo no puedo olvidar que en los libros de vuestros sabios, y especialmente en las obras incomparables de Ranvier, fué donde hice más de cuarenta años hace mis primeros estudios de Histología. Esta es una deuda de gratitud que hoy me siento feliz de proclamar con la más sincera y viva admiración por la ciencia francesa. En fin, como hijo espiritual del genio francés y como latino, formulo los votos más ardientes por el triunfo final de vuestro pueblo heroico en la lucha terrible que sostiene, no sólo por la liberación del sagrado territorio de la patria, sino por una causa más alta: la de la libertad de los pueblos y el respeto a las nacionalidades.»

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid el padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, don Francisco García Pacheco. Reciba nuestro sentido pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. En la parroquia de San Ginés se han celebrado misas en sufragio del alma de don José María Arróspeide y Marimón, conde de Plasencia, con motivo de cumplirse el vigésimo tercer aniversario de su muerte.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositadas, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, una moneda y varias estrellas para trajes de militares encontradas en la vía pública.

El sargento de la benemérita D. Sinfiorano García, comandante del puesto del Puente de Valdecaas, y el guardia Francisco Fernández detuvieron ayer, a petición de Eustaquio Frutos Montero, dueño de una mondoguerra, a Luis Pérez Frutos y a dos sujetos apodados *el Lolo* y *el Largo*, como presuntos autores del robo de despojos, por valor de 100 pesetas, de que ha sido víctima el denunciante.

PROVINCIAS

Manifestación de simpatía. VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el correo central de Aragón ha llegado el doctor Alegre, médico del pueblo El Pobo, condenado a presidio por homicidio en la persona del alcalde de dicho pueblo.

Después de haberse reunido en la estación de San Miguel de los Reyes. Los estudiantes siguieron la tertulia en actitud respetuosa, acompañando al médico Alegre hasta el puente que da acceso al penal.

Desprendimiento en una mina. BILBAO. (Miércoles, noche.) En la mina Sifide, del barrio de La Peña, término de Bilbao, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, que alcanzó al obrero Andrés Ba-

randiarán, de treinta y siete años, que resultó con tan gravísimas lesiones que falleció poco después.

Obrero gravísimo. Sergio López, obrero que trabajaba en una fábrica de clavos, fué alcanzado por una máquina, que le seccionó el pie derecho. **La Filarmónica.** La Sociedad Filarmónica, de Madrid, que dirige el maestro Pérez Casas, dió su primer concierto, obteniendo un gran éxito.

Salida de un regimiento. ALICANTE. (Jueves, mañana.) A las ocho y media de la mañana ha partido el regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, después de haber permanecido aquí dos días.

Regresa a Valencia por Alcoy, donde permanecerá en el cuartel. El regimiento ha sido despedido cariñosamente por la guarnición. Durante su permanencia en ésta ha sido muy agasajado.

La oficialidad fué obsequiada ayer con un banquete en el Casino de Alicante.

Bodas de plata. CADIZ. (Jueves, mañana.) Con gran brillantez se han celebrado las bodas de plata del general Barrera.

Nueva iglesia. En Alcázarquivir se ha inaugurado la iglesia, yendo desde Tánger el obispo de Fesca, que pronunció un notable sermón, hablando de la misión civilizadora que ha de cumplir España en Marruecos.

Muerte sentida. IRUN. (Jueves, mañana.) Víctima de una rápida enfermedad, falleció ayer el ex concejal del Ayuntamiento D. Victoriano Miota, en la actualidad cónsul de Austria, y hermano político del senador Sr. Rolland.

Hoy, a las diez, y con una gran concurrencia, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Juncal, y a continuación ha sido conducido el cadáver al cementerio nuevo, é inhumado en el panteón de familia, recién construido.

Vista suspendida. CACERES. (Jueves, mañana.) Se comenta mucho la suspensión de la vista en juicio por jurados del asesinato cometido en Montánchez, en la persona de un anciano, al que los criminales robaron, metiendo después el cadáver en una tinaja. El abogado defensor envió certificación de enfermo, teniendo que suspenderse la vista por esta causa.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento. Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y dada cuenta de la real orden del ministro relativa al expediente de vías pecuarias de la provincia de Zamora, se acordó informe el ponente para la propuesta que proceda.

Seguidamente fueron examinadas las cuentas de inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales, siendo unas aprobadas, y devueltas otras para que se subsanen los reparos que su examen ha ofrecido.

Fué objeto también de acuerdos de la Comisión la labor de los citados organismos relativa a extinción de plagas del campo, empleo de arsenicales en las inyecciones del olivo, estudio de las enfermedades de la remolacha, empleo de abonos minerales, celebra-

Graduación de la vista gratis á todos

Por el reputado especialista del Instituto Oftálmico de París Mr. F. J. Yvo en la American Optical Specialists C., Alcalá, 14. (Palacio de la Equitativa)

de asambleas agrícolas sobre procedimientos del cultivo, creación de prados, fomento de la ganadería, repoblación de los ríos, reparto de semillas á los labradores y de sembradoras sistema Utebo entre los Sindicatos agrícolas, fomento y desarrollo de la industria sericícola, instalación de laboratorios bacteriológicos, aprovechamiento de aguas para usos industriales, reducción de tarifas para el transporte de mercancías, instrucciones para el cultivo del algodón, estudio de los medios conducentes al fomento de la cooperación y mutualidad en las clases agrarias, enfermedades del ganado lanar y bovino, protección á los pájaros útiles á la agricultura, establecimiento de depósitos de sementales, procedimiento para conocer la fabricación de abonos químicos y potásicos é instrucciones para la siembra, formación de estadísticas pecuaria y de importación y exportación de productos agrícolas, así como de producción y consumo, y otros trabajos para el fomento de la producción y del comercio, mereciendo especial mención los Consejos provinciales de Fomento de Tarragona, Valencia, Cádiz, Badajoz, Burgos, Guipúzcoa, Zaragoza, Santander, Murcia, Toledo y Vizcaya.

Los productos de Murcia.

Una Comisión de representantes de las fuerzas vivas de Murcia, presidida por el senador D. Asísoro de La Cierva, ha visitado al director general de Comercio para pedirle que la Junta de Transportes marítimos acuerde la concesión de flete reducido para el transporte de la naranja y demás frutas de la región murciana á Holanda.

El marqués de Cortina ofreció á los comisionados ocuparse del asunto en la primera sesión que celebre la Junta de Transportes.

FIRMA DE S. M.

GUERRA.—Destinando á los coronales de Infantería D. Fernando Sánchez Roca, don Alfonso Alcayna Rodríguez, D. Mariano Domingo Romero, D. Francisco Hernández Pérez y D. José Hermida Alvarez para el mando de las zonas de reclutamiento de Zaragoza, núm. 33; Córdoba, núm. 12; Santander, núm. 41; Pamplona, núm. 35; y Gijón, número 49, respectivamente.

—Idem al coronel de la Guardia Civil don Pedro Cordeba García y á los tenientes coronales del mismo Cuerpo D. Hermógenes Gutiérrez Martínez, D. José Lobatos Capmany, D. Francisco Díaz Duarte, D. Francisco Pereira Soto Sánchez y D. Fernando Vidal Frenero para el mando del 10.º tercio (León) y de las Comandancias de Soria, Baleares, Badajoz, Huelva y del Este, respectivamente.

EXTRANJERO

Rebeldes derrotados.

SANTO DOMINGO, 25. En el combate habido entre los fusileros americanos y los rebeldes mandados por el general Botista, tuvieron los americanos dos oficiales muertos y uno herido. Finalmente, los rebeldes fueron derrotados.

Embajador español.

ROMA, 25. Ha llegado el nuevo embajador español, marqués de Villaurrutia.

DEPOSITO DE ESPONJAS

y artículos de Higiene y Limpieza. PROXIMA APERTURA de nuestra sucursal, ALCALA, 55. Alotadas. Infantas, 13. Teléfono 3.062

CHOCOLATES preparados y elaborados á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Diez y Diez. — 30, Barquillo, 30.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO **NESTLÉ** ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

CARNE LIQUIDA ALIMENTO TÓMICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS

CAFE MONTALVAN VICTORIA, 1 **MENÚ PARA MAÑANA**

Hors d'oeuvres. Huevos á elección. Merluza con guisantes. Filetes á la Milanesa. Pan.—Vino.—Postres. Precio, 2 ptas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR

PURGANTE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de J. R. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

XLVII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª María de la Cruz Alvarez y Alonso PRIMERA DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE MARQUESA VIUDA DE GAVIRIA Y CONDESA DE BUENA ESPERANZA, DAMA DE HONOR DE S. M. LA REINA DOÑA ISABEL II Y DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARIA LUISA, ETC., ETC. FALLECIÓ EN PAU (FRANCIA) EL 26 DE OCTUBRE DE 1899 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 26 del actual en la parroquia de San Ginés, de esta corte, por los sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Plasencia, Marqueses de Serdñola, Marqueses de Valderas y Conde de la Revilla y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios.

Lámparas Fúnebres Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones; inmenso surtido. Precios económicos. CRUZ, 31 (antigua casa de CANOSA), y GATO, 2. **QUINTO ANIVERSARIO** EL EXCMA. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Rodondo y Martínez EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), y el 29 en la de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) **PIANOS** de las mejores marcas. Ven-tas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1. **QUININA PELLETIER** Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neurálgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe. REGISTRO DEL NOMBRE

Lámparas fúnebres Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones; inmenso surtido. Precios económicos. CRUZ, 31 (antigua casa de CANOSA), y GATO, 2. **QUINTO ANIVERSARIO** EL EXCMA. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Rodondo y Martínez EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), y el 29 en la de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) **PIANOS** de las mejores marcas. Ven-tas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1. **QUININA PELLETIER** Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neurálgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe. REGISTRO DEL NOMBRE

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Cir-culos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienis-ta inventor: Isidoro Ruiz. **CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID** **GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA** CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. **PRECIOS:** 650 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. **OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921**

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava). **CONCEDIDA** Pidans en todos los hoteles y restaurantes. **DEPOSITOS EN MADRID:** Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Alameda, 1. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Molinero, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». **Aviso muy importante á los consumidores.** Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

MOTORES REX A COMBUSTIBLES LIQUIDOS

Los más sólidos, sencillos y económicos



Para la Agricultura, pequeñas industrias, alumbrado de fincas, elevación de agua, &

VALLET, FIOL y C^{ia}, S. en C.
Provenza, 165 á 173.--Teléfono 7.922
Apart. de Correos 467.--Dirección telegráfica, VALFILO
BARCELONA

PROF. AMSOK
SUFRE VD.? Tiene inquietudes?
Consultad de 10 á 12 y de 2 á 5, por cita á domicilio ó por correspondencia. Mis consejos valen oro. Calle de Pavía, 4, bajo.

"CREOTAL"
El mejor y más económico desinfectante, microbicida é insecticida y de más seguros resultados, tanto para los usos domésticos como para la agricultura y ganadería. No es corrosivo ni venenoso. Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias. Diríjase á Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

Lámparas fúnebres
para sarcófagos y nichos, precios muy baratos. Lámpistería y Ferrería de EDUARDO MARTÍNEZ, 2, P.^a DEL COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Caza).

EL CARBON BARATO
Cisco, 40 kilos, 2,25. Encina, 5,40. Antracita, 5 pesetas.—San Vicente, 3; Valencia, 2; Claudio Coello, 60; Calatrava, 16; Gloria de Quvedo, 3; Alcalá, 130.—Teléfono número 604.

A propietarios en Madrid
facilito crédito personal, aceptando letras; también con hipoteca á otras garantías que convengan.—SEÑOR BELLMONT, Barbería, 24 quintuplicado, esquina á Gravina.— Despacho, de cinco á nueve.—GESTIÓN RÁPIDA. Reserva absoluta.

ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS
CORONAS.—POMPAS FÚNEBRES
AVENIDA PEÑALVER, 15.—TELÉFONO 225.

QUIERE UD. CRECER 8 CENTÍMETROS?
Lo conseguirá pronto á cualquier edad con el grandioso "Crecedor Racional". Procedimiento único que garantiza el aumento de talla y el desarrollo. Pedid explicación, que remite gratis, y quedaréis convencidos del maravilloso invento, última palabra de la ciencia. Tratamiento, 30 pesetas. Diríjase: Prs. Albert, P^a y MARCADA, 38, VALENCIA.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. ARDURA. Ajustados á los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes á sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA Y 20 ENCUADERNADO.—FRALES, LIBRERÍAS.

MOLINOS — COMPROMISOS
marchanderos y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCOGADA

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LINOLEUM ORO Y PLATA
Esteras; gran durabilidad, precios increíbles, á pesar de su Serrá. Tel. 4.365.—Fuentes, 5.
Traducción de idiomas.
Escalante, 12, 1.^o Izq.^a

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.^a MAYOR, 31. Tel. 2.241.

HERNIAS
GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es rápida, sin operar, aun en la edad viril. Pídanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.^o BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para los enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbos-abdominales, histerismo, etc. Pídanlo en la curación.
Todos los enfermos podrán consultar en MADRID al Director, especialista D. Pedro Ramon, los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4. De diez á una y de cinco á siete.

AVISO.
D. Pedro Ramon, los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4. De diez á una y de cinco á siete.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á
"Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.
TELEFONOS: Oficinas centrales..... 508
Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

BODAS
UNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DORADAS
Fabricación especial. Plinillos.—Espoz y Mina, 5.
GAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.
AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: PEREZ MARTIN Y COMP.^a — Alcalá, 9, Madrid.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Este tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tinte se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tinte deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tinte es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tinte que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.^a, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.^a, en Barcelona.

NO ES VERDAD
que por la guerra haya que vender todo caro.—Nuestros vendemos hoy nuestros discos y aparatos ODEÓN más baratos y mucho más perfeccionados que nunca, gracias á nuestros poderosos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente el repertorio de impresiones.
PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEÓN Preciados, 1.
OPOSICIONES Á NOTARIAS
Preparación por Abogados del Estado y el Notario Sr. Adamez en la Academia dirigida por el Sr. González Bocos. Las clases empezarán el día 2 de noviembre. Matrícula de dos á cinco en Serrano, 51, tercero derecha.
PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valicanas.
CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, número 3, primero.
Camas, muebles, sillerías, juegos de alcaoba baratísimos. Gabinetes á 70 pesetas, 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONÓMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Caballero serio desea gabinete y alcaoba en sitio muy céntrico, en casa de matrimonio solo ó señora de representación. San Lorenzo, 4. Señor Molina.
ALMONEDAS
Almoneda, gran mobiliario, todo un piso amueblado.—Hortaleza, 132.
COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.^o
CONSULTAS
Consultas jurídicas económicas. Abogado Orbea. Almagro, 4, de 2 á 3.
Fiel, secreto.—Especialista Hospital San Juan Dios.—Carretas, 22. Jueves, gratis.
Precisión en reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exofáltico, curanse aparatos especiales radium, Rayos X. Herpes, pruritos, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. Instituto Radiumterápico. Princesa, 58.
ENSEÑANZA
Correos.—Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.
Academia Orad, exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición. Montero, 46 y 48.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 11), ptas., 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.
OPTICA
Talleres Santa Rita. La casa Zapatero, Fernando VI, 23 y Argensola, 1, tiene establecida una sección especial de prendas para pobres á precios verdaderamente reducidos.
PERDIDAS
Medallas en cadena perdidas en la calle. Se gratificará en Bárbara de Braganza, número 10.
TRASPASOS
Para traspasar ó adquirir establecimientos en plazo breve, diríjase Agencia Moderna, Latoneros, 2, 2.^o
Ya la Agencia Moderna tiene á traspasar: Sastrería antigua, farmacia sitio céntrico facultades pago, casa viajeros buena negocio, café-cervecería elegante, fruterías muy baratas, fotografía á pagar cómodamente, gran café (sigue) restaurant gangá, bodega céntrica lujosa, acreditadísimo despacho de vinos, bars de gran negocio, taberna antigua de pocos gastos, mercadería-pedidos pocos gastos, mercadería-pedidos muy conveniente y un local para frutería casi de bodega. Latoneros, 2.

LOECHES
Pida la botella de una dosis.
Depósito: Montero, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"
EL MAS SUAVE PURGANTE